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Predgovor

Omenjeno gradivo predstavija Cetrti del gradiv, namenjenih predmetu Programiranje 1 na visjesolskem Studiju
Informatika. V predhodnih delih smo spoznali osnovne podatkovne tipe (int, double, bool), prireditveni stavek,
pogojni stavek, zanke ter osnovne prijeme za branje/izpisovanje podatkov preko konzole.

Pokriva znake (tip char), nize (string) in tabele v jeziku C#. Glede samega besedila velja tisto, kar je bilo
napisano v predgovorih prejsnjih delov gradiv, torej — ne poveva vsega, dolocene stvari poenostaviva, veliko je
zgledov ... .

Gradivo vsekakor ni dokoncano in predstavija delovno razli¢ico. V njem so zagotovo napake (upava, da
c¢immanj), za katere se vnaprej opravicujeva. Da bo lazje spremljati spremembe, obstaja razdelek Zgodovina
sprememb, kamor bova vpisovala spremembe med eno in drugo razlicico. Tako bo nekomu, ki si je prenesel
starejso razlicico, lazje ugotoviti, kaj je bilo v novi razlicici spremenjeno.

Matija Lokar in Sreco Urani¢

Kranj, oktober 2008

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika



C# . NET n

Zgodovina sprememb

8. 10. 2008: Razlicica V0.8 — prva, ki je na voljo javno

31. 10. 2008: Razlicica V0.81 — oblikovanje in manj$i popravki, dodana zanka foreach, dodane
dvodimenzionalne tabele.

10. 11. 2008: Razli¢ica V0.82 — manjsi tipkarski popravki, par besed v predgovoru.

16.11.2008: Razlic¢ica V0.83 — manyjsi tipkarski popravki
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Znaki (tip char)

V spremenljivki lahko hranimo tudi en znak. V ta namen uporabljamo podatkovni tip char (ang. character). To

so Crke, Stevilke, presledek, locila, ... . Znake piSemo med enojnimi narekovaji.
Primer:

char znak = 'n';

char oznakaVrat = 'N';

char zacetnica = 'M';

Primer uporabe:

static void Main (string[] args)
{
char znak a = 'a';
Console.WritelLine (znak a);
} // main

Program prevedemo in pozenemo:

C# obravnava znake kot "majhna" Stevila. Zato smo v spremenljivko znak_a pravzaprav shranili kodo znaka mali
a. Ta koda je neko naravno Stevilo. Na vsako spremenljivko tipa char lahko gledamo bodisi kot na znak, bodisi
kot na Stevilo. Ker na znake lahko gledamo tudi kot na Stevila, smemo napisati tudi tak program.

static void Main(string[] args)
{

char znak a = 'a';

Console.WritelLine (znak a + znak a);
Console.ReadKey () ;
} // main

Program prevedemo in poZzenemo:

174

V spremenljivko tipa char pravzaprav shranimo kodo znaka. Zato smo v spremenljivko znak_a shranili kodo
znaka mali a, ki je neko naravno Stevilo (v naSem primeru 97). In ker je med dvema "Steviloma" operator +, se
izvede operacija seStevanja, kot smo Ze navajeni. Torej se seStejeta dve Stevilski vrednosti malega znaka a in
vsota se izpise.

Razlikovati moramo med znakom in nizom, ki vsebuje en znak. Tako znak 'm' ni enak nizu, ki vsebuje le znak m,
torej "m".

string znakKotNiz = "m";
char znakKotZnak = 'm';
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Abeceda

NapisSimo program, ki bo izpisal angleSko abecedo. Prvi¢ naprej, drugi¢ pa v obratnem vrstnem redu. Izrabili
bomo dejstvo, da so znaki "Stevila". Ker z njimi lahko ra¢unamo, to pomeni tudi, da jih lahko uporabimo kot
Stevce v zankah.

1: static void Main (string[] args)

2: {

33 for(char i = 'a'; i <= 'z'; i++)// abeceda naprej
4: {

5: Console.Write (4 + " ");

6: } // for

72 Console.WriteLine ("\n"); // vmesna prazna vrsta
8: for(char j = 'z'; j >= 'a'; j--) // abeceda nazaj
9: {

10: Console.Write (j + " ™),

11: } // for

12: }

Program prevedemo in pozenemo:

s tuwwxuys=

= yxwuovutsrgponmlkjihgfedcbhba

Opis programa.

Kot smo Ze rekli, lahko na znake gledamo kot na Stevila. Zato smo v spremenljivki i pravzaprav shranili kodo
znaka mali @. Ta koda je neko naravno stevilo. Ce so znaki kodirani po ASCII* standardu, se v a shrani tevilo 97.
Preveri se pogoj in ker je 97 <= 122 (koda znaka 'z') se izpi$e znak s kodo 97, torej a. Vrednost v spremenljivki i
se poveca za ena (i++). Zopet se preveri pogoj in ker je resnicen, se izpiSe znak s kodo 98. Na ta nacin se zanka
for izvaja, dokler je vrednost v spremenljivki i manj3a ali enaka 'z’ (122). Ko je v spremenljivki i vrednost 122, je
pogoj izpolnjen in 5. vrstica izpiSe znak s kodo 122, torej z. Sedaj spremenljivka i dobi vrednost 123. Preveri se
pogoj. Ker 123 ni manjse ali enako 122, pogoj ni vec izpolnjen. Zato se zanka konca in program se nadaljuje v
vrstici 7. Izpi$e se prazna vrsta. Program se nadaljuje v vrstici 8. Ce Zelimo izpisati abecedo v obratnem vrstnem
redu, zatnemo izpisovati znake od zadnjega proti prvemu. V spremenljivki j shranimo kodo znaka mali z (122).
Preveri se pogoj in ker je 122 >= 97 (koda znaka mali a), se izpiSe znak s kodo 122, torej z. Vrednost v
spremenljivki j se zmanjs$a za ena (j--) in zopet se preveri pogoj. Ker je resnicen, se izpise znak s kodo 121. Na ta
nacin se zanka for izvaja, dokler je vrednost v spremenljivki j vecja ali enaka 'a’ (97). Ko je v spremenljivki
vrednost 97, je pogoj izpolnjen in 10. vrstica izpise znak s kodo 97, torej a. Sedaj spremenljivka i dobi vrednost
96. Preveri se pogoj. Ker 96 ni vecje ali enako 97, pogoj ni vec izpolnjen, zato se zanka koncéa.

Primerjanje znakov

Ker v spremenljivko tipa char shranimo kodo znaka, znake primerjamo tako kot Stevila z operatorjem enakosti
(==). S tem se v bistvu primerja koda znaka. Ker ima vsak znak svojo kodo, lahko dobimo vrednost true samo,
kadar primerjamo enaka znaka, drugace dobimo false. Poglejmo si primer.

static void Main (string[] args)

{

char znak a = 'a';
char znak A = 'A';
Console.WriteLine (znak a == znak A);

1V racunalnistvu oznaka za splosno uveljavljeno 8-bitno kodo za kodiranje obicajnih ¢rk in znakov, s katerimi se
zapisuje besedila.
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Console.WriteLine (znak a == 'a');
} // main

Program prevedemo in pozenemo:

Falze

True

Kot smo Ze povedali, C# primerja znake po njihovih celostevil¢nih kodah. Ker koda malega in velikega znaka a ni
enaka, se izpiSe false. V naslednji vrstici primerjamo vrednost spremenljivke znak_a in znakovne konstante 'a’.
Ker je njuna celosteviléna koda enaka, se izpiSe true.

Za primerjanje znakov je pomembno vedeti, kako so znaki zloZzeni v kodnih tabelah. Velja:

e "a'<'b'<'c'<..<'z
e '0'<'1'<..<'9
e 'A'<'B'<'C'<..<'Z
Vmes v teh treh zaporedjih ni nobenih drugih znakov. Ce torej napiéemo pogoj
('0' <= preverjaniZnak) && (preverjaniZnak <= '9")
bo ta imel vrednost true (bo torej izpolnjen), Ce je v spremenljivki preverjaniZnak Stevka. Podobno z
('a' <= malaCrka) && (malaCrka <= 'z')
preverjamo, ¢e je v spremenljivki malaCrka res mala ¢rka. Pogoj pomeni, da je znak v tej spremenljivki "desno"
od 'a'in "levo" od 'z'. In ker med 'a' in 'z' ni drugih znakov, temu pogoj ustrezajo le male crke.
Pretvarjanje znakov
S pomocjo operatorja (char) celo Stevilo lahko pretvorimo v znak. Tako na primer velja
(char) ('a') 2 'a'

In ker z znaki lahko ra¢unamo in so, kot smo videli v zgornjem razdelku, ¢rke lepo "zlozene skupaj", je seveda
res tudi, da

(char) ('a' + 2) =>'c

To lahko izrabimo, ¢e moramo sluc¢ajno malo crko pretvoriti v veliko ali obratno. Kratek premislek pokaze, da
velja:

(char) ('"A' + 'k' - 'a') 'K
(char) ('a' + 'M' - 'A') >'m'

Kako to? Ce Zelimo malo ¢érko 'k' pretvoriti v veliko, vemo, da bo razlika v kodi med 'k" in 'a' enaka razliki kod 'K'
in 'A". Torej moramo od kode 'A' iti naprej to¢no za razliko med kodo 'k' in 'a', da pridemo do kode znaka 'K'. Ce
je v spremenljivki maliZnak torej neka mala ¢rka, bomo z

(char) ('"A' + maliZnak - 'a')

dobili ustrezno veliko ¢rko.



C# . NET n

Oglejmo si Se zgled uporabe.

Geslo

Iz oddelka za varovanje podatkov smo dobili nalogo, da napiSemo program za samodejno generiranje gesel.
Sodelavci tega oddelka Zelijo gesla naslednje oblike:

e najprej dve naklju¢ni Stevki,

e potem tri nakljucne velike ¢rke,

e nato Se ena nakljucna Stevka in

e na koncu naklju¢no trimestno Stevilo.

Pri generiranju naklju¢nih ¢érk si bomo pomagali z dejstvom, da je znak predstavljen kar s Stevilom, ki
predstavlja njegovo kodo. Z njim torej lahko racunamo. Izraz geslo.Next('A’, 'Z' + 1) je torej koda neke velike
Crke. Za pretvarjanje iz celega Stevila v znak bomo uporabili operator (char).

C2: static void Main (string[] args)

C3: { // Ustvarimo generator nakljuénih Stevil

C4: Random geslo = new Random() ;

EZf // Doloc¢imo dve Stevki

C7; int stevl = geslo.Next (10);

cs: int stev2 = geslo.Next (10);

Cco: // Doloc¢imo tri nakljucéne crke (velike tiskane)
C10: char cl = (char)geslo.Next('A', 'Z' + 1);

Cll: char c2 = (char)geslo.Next('A', 'Z' + 1);

Cl2: char c¢c3 = (char)geslo.Next('A', 'Z2' + 1);

Cl3: // Dolo¢imo eno nakljuéno Stevko

Cla: int stev3 = geslo.Next (10);

C15:

Clé: .. — . .

c17: // Doloc¢imo nakljucéno tromestno Stevilo

c18: int s = geslo.Next (100, 1000);

Cc19: // Izpis gesla

c20: Console.WritelLine ("Geslo: "+stevl+stev2 +cl +c2 +c3+stev3+ s);
Cc21: Console.ReadKey () ;

c22: }

Zapis na zaslonu:

Geslo: 9205F8654

Razlaga

Najprej ustvarimo generator naklju¢nih Stevil. Nato generiramo posamezne elemente gesla (C7 - C18). Za
generiranje naklju¢ne ¢rke uporabimo izraz geslo.Next('A', 'Z' + 1). Z omenjenim izrazom dolo¢imo kodo crke.
Ker se koda ¢rke (tipa int) ne spremeni v ¢rko (tip char) samodejno, pred omenjenim izrazom zapisemo
operator (char). S tem operatorjem iz kode dobimo naklju¢no ¢rko, ki jo nato priredimo spremenljivki. Po
generiranju zdruzimo vse elemente in jih izpiSemo na zaslon (C20).

Naloge (tip char)

4l Napisite program, ki bere posamezne znake in jih kodira v Stevila na naslednji nacin:

= Ne loci velike in male crke,

= Crke od ado e (A do E) kodira po vrsti s Steviliod 1 do 5,

=  Stevilke 0 do 9 kodira po vrsti s Stevili od 6 do 15,

=  Crke od fdo z (F do Z) kodira s stevili od 16 do 36 v obratnem vrstnem redu,
= vse ostale znake zakodira s Stevilom O.



C# . NET n

Program naj za vsak posamezen znak izpiSe na zaslon znak = koda. Branje se konca, e je prebran znak
*

Namig: Za pretvarjanje iz tipa string v tip char si pomagajte z metodo char.Parse(niz).
Primer kodiranja:
Vnesi znak: a

a=1

Vnesi znak: Z
Z=16

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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Nizi (tip string)

Pogosteje kot posamezne znake uporabljamo nize znakov (ang. string). Za delo z nizi je v jeziku C# definiran tip
string. Zeljen niz navedemo med dvojnimi narekovaji. Podatkovni tip string (niz) torej oznacuje zaporedje
znakov. Spremenljivke tega tipa v C# lahko inicializiramo takole:

string varb;

var5 = "Lokomotiva";

string niz = "Pozdravljeni!";
string presledek = " ";

Dva niza staknemo (zdruzimo) z operatorjem za zdruzevanje (+). To smo Ze veckrat srecali pri izpisovanju.

static void Main(string[] args)

{

string nizl = "Dobro ";
string niz2 = "jutro.";
string niz3 = nizl + niz2;

Console.WriteLine (niz3);
Console.ReadKey () ;

Program prevedemo in poZzenemo:
Dobro jutro.
Niz je lahko sestavljen iz enega ali vec znakov, poznamo pa tudi t.i. prazen niz, ki ne vsebuje nobenega znaka.

string prazenNiz = "";

Dostop do znakov v nizu

Niz je lahko sestavljen iz enega ali ve¢ znakov, poznamo pa tudi t.i. prazen niz, ki ne vsebuje nobenega znaka.
Vsak znak, ki je vsebovan v nizu, ima svoj indeks. Do posameznega znaka v nizu dostopamo s pomocjo oglatih
oklepajev ([]), kjer navedemo indeks znaka.Z niz[i]

torej dobimo znak z indeksom i iz niza niz.

e "Blabla"[3] 2 b
e string ime = "Matija";
e ime[l] =2 a
Indeksiranje znakov se pri¢ne z 0 in se konéa z dolzina niza - 1.

Primer:

Niz "D o b e r d a n M
Indeks 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9
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Z uporabo oglatih oklepajev ne moremo spreminjati znakov v nizu, temvec jih lahko le beremo. Izraz niz[indeks]
se torej ne sme pojaviti na levi strani prireditvenega stavka.

Dolzina niza

Da zvemo dolZino niza, uporabljamo lastnost Length.
Primer:

string n = "Rock Otocec";
int dolzina = n.Length;

Vrednost spremenljivke dolzina je 11.

o string priimek = "Lokar";

o priimek.Length—>5

o M"matija".Length—=>6

o (priimek + "™ " + "bla").Length—=>9
Zgledi

Obratni izpis

NapisSimo program, ki bo vneseni niz izpisal v obratnem vrstnem redu. Torej bo npr. niz "Matija" izpisal kot
ajitaM.

Tu si bomo pomagali z [i], ki vrne znak z indeksom i ter z lastnostjo Length, ki vrne dolZino niza. Ker v nizih
znake indeksiramo od 0 dalje, nam niz.[i] vrne i+1-ti znak niza niz.

Ideja programa je v tem, da naredimo zanko, v kateri izpiSemo posamezen znak. Zacnemo pri zadnjem znaku in
zmanjSujemo Stevec, ki pomeni indeks, dokler ne pridemo do vrednosti Stevca O (torej do zadnjega znaka), ko
Se zadniji¢ izvedemo zanko.

1: static void Main(string[] args)

23 {

35 Console.WriteLine ("Vnesi niz:");

4. string beri = Console.ReadLine () ;

53 Console.WriteLine ("VnesSeni niz je: " + beri);
6:

73 for(int i = beri.Length - 1; i >= 0; i--)
8: {

9: Console.Write (beri[i]):;

10: } // for

11: Console.WriteLine ("\n");

12¢ } // main

Opis programa

Ce Zelimo niz izpisati v obratnem vrstnem redu, bomo izpisovali znake od zadnjega proti prvemu. Recimo, da
smo vnesli niz "abeceda”. Spremenljivki i se najprej priredi zaetna vrednost beri.Length - 1. DolZina niza je
enaka Stevilu vnesenih znakov, kar je v nasem primeru 7. Ker se znaki stejejo od 0 dalje, ima na$ zadnji znak
indeks Length - 1. V naSem primeru se spremenljivki i najprej priredi zadetna vrednost 6. Nato se preveri
pogoj. Ker je resni¢en (6 >= 0), vstopimo v zanko in izpide se znak na mestu i (a). Nato se izvede ukaz2 (i--), ki
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vrednost spremenljivke i zmanja za ena. Preveri se pogoj in ker $e vedno velja (5 >= 0), se zopet izpie znak na
mestu 5 (d). Na ta nacin se zanka for izvaja, dokler je vrednost v spremenljivki i vedja ali enaka 0. Ko je v
spremenljivki vrednost 0, je pogoj Se vedno izpolnjen in v vrstici 9 se izpiSe znak na mestu O, torej prvi znak.
Sedaj spremenljivka i dobi vrednost -1. Preveri se pogoj. Ker -1 ni veéje od 0, pogoj ni vec izpolnjen. Zanka se
konca in program se nadaljuje v vrstici 11. IzpiSe se prazna vrsta.

Obratni niz

Kaj pa, ¢e bi rad opravili nekoliko drugac¢no nalogo in iz vnesenega niza naredili obrnjeni niz nekoliko drugace.
Tudi tu bomo uporabili zanko, a za razliko od prej bomo $li kar od indeksa 0 naprej. Uporabili bomo tudi
stikanje nizov. Ce znak dodamo nizu, se znak pretvori v ustrezni niz in niza se stakneta.

e Zatnemo s praznim nizom
o0 string obrnjeniNiz = "";
e Zanka
e Pregledamo vse znake v nizu (dolzina niza)
o while (i < niz.Length)
e Dodajamo na zacetek
o obrnjeniNiz = niz[i] + obrnjeniNiz;

static void Main(string[] args)
{
Console.WritelLine ("Vnesi niz:");
string beri = Console.ReadLine () ;
Console.WriteLine ("VneSeni niz je: " + beri);
int i = 0;
string obrnjeniNiz = "";
while (i < beri.Length)
{
obrnjeniNiz = beri[i] + obrnjeniNiz;
i++;
}

Console.WriteLine ("\nObrnjeni niz: " + obrnjeniNiz);

Prestej Stevke v nizu
Ugotovimo, koliko Stevk vsebuje poljuben niz:

e Preberemo niz
e Pregledamo vsak znak
o znak = niz[i]; // tekoli znak
e Ceje stevka, povetamo $tevec za 1
o 1f (('0'" <= znak) && (znak <= '9"))
{ // Ce je 3tevka
koliko stevk++; // povedanje za 1
}

e IzpiSemo rezultat

i=0;
while (i < dol niza) {
znak = niz[i]; // tekoc¢i znak
if (('0' <= znak) && (znak <= '9")) {
// ¢e je stevka



C# . NET n

koliko stevk = koliko stevk + 1;

}
i =1+ 1;
}

rezultat = "V nizu " + niz + " je " + koliko stevk + " Stevk.";

Primerjanje nizov

Oglejmo si, kako lahko ugotovimo, da sta dva niza enaka (ang. equals)? V razredu string najdemo metodo
Equals(), ki vraca rezultat tipa bool.

static void Main(string[] args)
{
string nizl = "Ana";
string niz2 = "Zdravko";
bool trditev = nizl.Equals(niz2);

Console.WritelLine (trditev) ;
} // main

Program prevedemo in poZzenemo:

False

V programu smo uporabili metodo Equals(). Primerjali smo niz1 in niz2 . Ker sta razlicna, nam metoda vrne
false.

Nize pa lahko glede enakosti primerjamo tudi z relacijskim operatorjem ==. Zgornji zgled bi torej lahko napisali
kot

static void Main(string[] args)

{
string nizl = "Ana";
string niz2 "Zdravko";
bool trditev = nizl == niz2;

Console.WritelLine (trditev) ;
} // main

Veckrat bi radi niza primerjali (ang. compare) po abecednem redu. Tako je niz "Matija" je manjsi kot niz
"Mojca", ker sta prva znaka enaka, drugi znak pa je v prvem nizu ('a') manjsi kot v drugem nizu ('o').

Tu ne moremo uporabiti relacijskih operatorjev <, >, <=, >=. Na voljo imamo metodo String.Compare (), ki
vraca celosteviléno vrednost. Tako

String.Compare (sl, "bla")

vrne 0, Ce je niz shranjen v s1 enak nizu bla, neg. Stevilo, ¢e je niz v s1 manjsi od niza "bla" in poz. stevilo, Ce je
vedji.

e String.Compare ("matija","mojca") // vrne negativno &tevilo
e Dbool jeManj = String.Compare(nl,n2) < 0;
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Kako si zapomniti, kako to uporabiti? Zanima nas ce velja
nizl <= niz2

(Ce je torej nizl manjsi (prej po abecedi) ali enak nizu niz2). Namesto zgornjega izraza, ki ga prevajalnik "ne
mara", napiSemo izraz

String.Compare (nizl,niz2) <= 0
Za primerjanje nizov torej uporabimo ustrezen operator in primerjamo z 0.
Poglejmo, kako deluje, oziroma, kako jo uporabljamo.

static void Main(string[] args)

{

string nizl = "Ana";
string niz2 = "Zdravko";
int vrednost = String.Compare(nizl,niz2);

Console.WritelLine (vrednost) ;
Console.ReadKey () ;
} // main

Program prevedemo in poZzenemo:

Obstaja pa tudi malo drugacna metoda CompareTo (), ki se ve¢ ali manj razlikuje le po obliki (nacinu klica).
No resnici na ljubo je to "okleS¢ena" razli¢ica metode String.Compare (), ki poleg tega, kar smo spoznali

mi, "zna" Se mnogo vec. Ustrezna oblike te metode je
nizl.CompareTo (niz2)

kar ustreza klicu
String.Compare (nizl, niz2)

PrejSne zglede navedimo Se v novi obliki. Tako
S1.CompareTo ("bla™)

vrne 0, Ce je niz shranjen v s1 enak nizu bla, neg. Stevilo, Ce je niz v s1 manjsi od niza "bla" in poz. stevilo, Ce je
vedji.

e "matija".CompareTo ("mojca") // vrne negativno Stevilo
e Dbool jeManj = nl.CompareTo (n2) < 0;

Poglejmo Se enkrat, kaj nam pove metoda CompareTo (). Denimo, da primerjamo nizl in niz2 z
nizl.CompareTo (niz2). Ce je niz v spremenljivki niz1 po abecedi pred nizom, ki je v spremenljivki niz2,
vrne metoda negativno $tevilo. Ce je niz1 enak niz2, vrne metoda vrednost 0. Ce je niz1 po abecedi za niz2, vrne
metoda pozitivno Stevilo.
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Metode nad nizi

Za delo z nizi poleg omenjenih metod, lastnosti in operatorja [] pogosteje uporabljamo Se metode, ki so
prikazane v spodnji tabeli. Da bomo imeli zbrane vse, sta v tabeli Se metodi Equals in CompareTo. Vse te
metode uporabljamo nad nizi. To pomeni, da jih klicemo kot

nizl.Metoda (niz?2)

Metoda Razlaga
. S postopkom preverjamo enakost niza niz in niza, nad katerim uporabljamo metodo.
Equals(niz) Y .
Ukaz vrne vrednost true, Ce sta niza enaka.
S postopkom primerjamo dva niza po abecednem polozaju. Ce je vrnjena vrednost:
e pozitivna, je niz po abecedi pred nizom, nad katerim je uporabljena
CompareTo(niz) metoda.
e negativna, je niz po abecedi za uporabljenim nizom.
e ni¢, sta niz in uporabljeni niz enaka (ju sestavljajo isti znaki).
ToUpper() Metoda spremeni v nizu, nad katerim je uporabljena,vse male crke v velike.
TolLower() Metoda spremeni v nizu, nad katerim je uporabljena, vse velike ¢rke v male.
Metoda vrne podniz danega niza. Prvi argument pomeni zacetni poloZaj (indeks) v
nizu. Drugi argument v javi pomeni polozaj (indeks) za zadnjim znakom podniza,
Substring(int,int) gl arg Javi p P i ( ) y P

medtem pa v C# dolZino podniza. Ce drugega argumenta ni, metoda vrne vse znake
do konca niza.

S postopkom preverimo, ¢e je niz podniz v nizu, nad katerim metodo uporabljamo.
IndexOfi(niz) Metoda vrne celo Stevilo, ki predstavlja na katerem indeksu se v nizu prvi¢ kot
podniz pri¢ne niz niz. Ce niz ni podniz uporabljenega niza, je vrnjena vrednost -1.

Ilustrirajmo uporabo omenjenih metod z nekaj zgledi.

Samoglasniki

Sestavimo program, ki prebere niz in ga izpiSe tako, da vse samoglasnike nadomesti z zvezdico (*).

Pomagali si bomo z metodo IndexOf(), s katero bomo preverili, e je posamezen znak prebranega niza podniz
niza "aAeEiloOuU ".

Posamezne znake prebranega niza, ki jih bomo bodisi spremenili bodisi ohranili, bomo dodali v pomozni niz.
Pomozni niz bo na zacetku programa prazen ("").

Cl: static void Main(string[] args)

C2: {

C3: // Vnos niza

C4: Console.Write ("Vnesi niz: ");

C5: string niz = Console.ReadLine() ;

Cé6: // PomozZne spremenlijivke

C7: string samoglasniki = "aAeEiIoOuU"; // Niz samoglasnikov
C8: string novNiz = ""; // Nov niz

C9: int dolzina = niz.Length; // DolZina prebranega niza
Cl1l0: // Zamenjava samoglasnikov z zvezdico

Cll: for (int i = 0; 1 < dolzina; i++)

Cl2: {

Cl3: char znak = niz[i];

Cl4: if (samoglasniki.IndexOf (znak) != -1)

Cl5: { // Znak je samoglasnik
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Clé: novNiz = novNiz + '*'; // Samoglasnik zamenjamo z *
Cl7: }

Cl8: SIEE

Cl9: {

C20: novNiz = novNiz + znak;//Ostali znaki ostanejo nespr.
C21: }

C22: }

C23: // Izpis novega niza

C24: Console.WritelLine ("Spremenjen niz: " + novNiz);

C25: }

Zapis na zaslonu:

Unesi niz: Lepa Uida kolo vodi.
Spremenjen niz: L¥px Usdx kxlx ysedx,

Razlaga. Najprej preberemo niz (C5), nato deklariramo niz samoglasnikov (C7) in prazen niz (C8). Potem
doloc¢imo dolzino niza niz (C9). Z zanko se sprehodimo preko vseh znakov v nizu. Znotraj zanke deklariramo
spremenljivko znak in ji priredimo trenutni znak niza niz. V vrstico C14 preverimo, Ce je znak, katerega koda je
shranjena v spremenljivki znak, podniz niza samoglasniki. Ce je pogoj izpolnjen, se nizu novNiz doda znak '*'
(C16), sicer pa se mu doda trenutno preverjeni znak (C20). Na koncu izvedemo izpis niza novNiz.

Galci in Rimljani

Verjetno je vsak med nami Ze kdaj prebral kak strip o Asterixu in Obelixu. Zato vemo, da se imena vseh Galcev
zakljucijo z "ix", na primer Asterix, Filix, Obelix, Dogmatix, itn. NapiSimo program, ki bo prebral ime, nato pa bo
izpisal "Galec!", ¢e gre za galsko ime, v nasprotnem primeru pa bo izpisal "Rimljan!". Predpostavimo, da so
vnesena imena dolga vsaj tri znake. Program zapisimo le v jeziku C#.

static void Main (string[] args)
{
// Preberemo ime
Console.Write ("Vnesi ime: ") ;
string ime = Console.ReadLine () ;
// Podniz
string podniz = ime.Substring(ime.Length - 2);
podniz = podniz.ToLower(); // Da ne bo tezav z velikimi ¢Erkami

// Glede na ime izpi$imo ustrezen tekst
if (podniz.Equals ("ix"))
{

Console.WriteLine ("Galec!");

Console.WriteLine ("Rimljan!");

Kot smo povedali, metodo Equals() lahko nadomestimo z operatorjem enakosti (==). Zgornji program bi torej
lahko zapisali tudi na naslednji nacin.

static void Main (string[] args)

{
// Preberemo ime
Console.Write ("Vnesi ime: ") ;
string ime = Console.ReadLine() ;



C# . NET n

// Podniz
string podniz = ime.Substring(ime.Length - 2);
podniz = podniz.ToLower(); // Da ne bo tezav z velikimi c¢rkami

// Glede na ime izpidimo ustrezen tekst
if (podniz == "ix")
{

Console.WritelLine ("Galec!") ;

}

else

{

Console.WriteLine ("Rimljan!") ;

}

Zapis na zaslonu:

Unesi ime: Filix
Galec?

Razlaga. Na zacetku preko konzolnega okna preberemo ime osebe in ga shranimo v spremenljivki niz (C6).
Potem dolocimo podniz iz zadnjih dveh znakov niza niz (C9). V vrstici C10 pretvorimo podniz podniz v male
tiskane ¢rke. Nato preverimo, ¢e je podniz podniz enak nizu "ix" (C13). Ce to dr%i, izpisemo "Galec!", sicer
izpiSemo "Rimljan!".

Razporeditev besed po abecedi

Napisimo program, ki bo prebral tri besede in jih izpisal po abecednem vrstnem redu. Na primer za prebrane
besede buda, vescine in tempelj, naj program izpise buda tempelj vescine. Predpostavimo, da so prebrane
besede zapisane z malimi tiskanimi ¢rkami.

Program sestavimo po korakih:
Najprej preko konzolnega okna dolo¢imo tri besede.

Console.Write ("Vnesi prvo besedo: ");
string besedal = Console.ReadLine() ;
Console.Write ("Vnesi drugo besedo: ");
string beseda2 = Console.ReadLine () ;
Console.Write ("Vnesi tretjo besedo: ");
string beseda3 = Console.ReadLine() ;

Nato preverimo, Ce je beseda beseda3 abecedno pred besedo besedal.
e Ceje pogoj resni¢en, zamenjamo vrstni red besed beseda3 in besedal.

if (besedal.CompareTo (beseda3) > 0)
{

string pom = besedal;

besedal = beseda3;

beseda3 = pom;
}

V naslednjem koraku preverimo, Ce je beseda beseda2 abecedno pred besedo besedal.
e Ceje pogoj resni¢en, zamenjamo vrstni red besed beseda2 in besedal.

if (besedal.CompareTo (beseda2) > 0)
{

string pom = besedal;

besedal = beseda?2;

beseda?2 = pom;
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Za konec preverimo Se, Ce je beseda beseda3 abecedno pred besedo beseda2.
e (e je pogoj resnicen, zamenjamo vrstni red besed beseda3 in beseda2.

if (beseda2.CompareTo (beseda3) > 0)
{

string pom = besedaZ2;

beseda?2 = beseda3;

beseda3 = pom;
Besede so abecedno urejene, zato jih izpiSemo. Lo¢imo jih s presledkom.
Console.WriteLine ("\n" + besedal + " " + beseda2 + " " + besedal);
Zdruzimo posamezne korake v celoten program.
static void Main(string[] args)

{

// Vnesene besede

Console.Write ("Vnesi prvo besedo: ");
string besedal = Console.ReadLine();
Console.Write ("Vnesi drugo besedo: ");
string beseda2 = Console.ReadLine () ;
Console.Write ("Vnesi tretjo besedo: ");
string beseda3 = Console.ReadLine () ;

// beseda3 je abecedno pred besedal
if (besedal.CompareTo (beseda3) > 0)
{

string pom = besedal;

besedal = besedal3;

beseda3 = pom;

}

// beseda2 je abecedno pred besedal
if (besedal.CompareTo (beseda2) > 0)
{

string pom = besedal;

besedal = beseda?2;

beseda?2 = pom;

}

// beseda3 je abecedno pred beseda?2
if (beseda2.CompareTo (beseda3) > 0)
{

string pom = beseda2;

beseda?2 = besedal3;

beseda3 = pom;

}
// Izpis po abecedi
Console.WriteLine ("\n" + besedal + " " + beseda2 + " " + beseda3l);

}

Zapis na zaslonu:
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Unezi pruo besedo: bhuda

Unezi drugo bezedo: vescina
Unezi tretjo hesedo: tempelj

huda tempelj vescina

Se nekaj metod

Povzemimo Se vse skupaj v tabelo in dodajmo Se nekaj uporabnejsih metod.

Indeks
[indeks]

Lastnost

Length

Metoda

StartsWith(string)

EndsWith(string)

IndexOf(niz)

IndexOf(string, zacCetni indeks)

Insert(zacetni indeks, string)

Equals(niz)

CompareTo(niz)

ToUpper()

TolLower()

Substring(zacetni_indeks)

Substring(zacetni_indeks, dolzina)

PadLeft(skupna_dolZina)

Razlaga

Dostop do znaka na doloceni poziciji.
Razlaga

Stevilo znakov nizu.

Razlaga

Vrne logi¢no vrednost, ki oznacuje, ali se nek niz zacenja z
navedenim nizom.

Vrne logi¢no vrednost, ki oznacuje, ali se nek niz koncuje z
navedenim nizom.

S postopkom preverimo, Ce je niz podniz v nizu, nad katerim
metodo uporabljamo. Metoda vrne celo Stevilo, ki predstavlja
na katerem indeksu se v nizu prvi¢ kot podniz pri¢ne niz niz. Ce
niz ni podniz uporabljenega niza, je vrnjena vrednost -1.

Vrne celo Stevilo ki predstavlja mesto (indeks), kjer se navedeni
(pod)niz v nekem nizu od zacetnega indeksa naprej prvic¢ pojavi.
Ce navedenega (pod)niza ni, je vrnjena vrednost -1.

Vrne niz, v katerega je na navedeno mesto (zacCetni indeks)
vrinjen navedeni niz.

S postopkom preverjamo enakost niza niz in niza, nad katerim
uporabljamo metodo. Ukaz vrne vrednost true, ¢e sta niza
enaka.

S postopkom primerjamo dva niza po abecednem polozaju. Ce
je vrnjena vrednost:

- pozitivna, je niz po abecedi pred nizom, nad katerim je
uporabljena metoda.

- negativna, je niz po abecedi za uporabljenim nizom.

- ni¢, sta niz in uporabljeni niz enaka (ju sestavljajo isti znaki).
Metoda spremeni v nizu, nad katerim je uporabljena,vse male
Crke v velike.

Metoda spremeni v nizu, nad katerim je uporabljena, vse velike
¢rke v male.

Vrne del niza, ki se zacne na navedenem mestu in vsebuje vse
znake do konca niza.

Vrne del niza, ki se zacne na navedenem mestu in ima
navedeno dolZino.

Vrne niz, ki je DESNO poravnan in na levi strani zapolnjen s
toliksnim Stevilom presledkov, da je skupno Stevilo znakov
enako vrednosti skupna_dolzina.
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PadRight(skupna_dolZina)

Remove(zacetni_indeks, N)

Replace(staristring, novistring)

Vrne niz, ki je LEVO poravnan in na desni strani zapolnjen s
tolikSnim Stevilom presledkov, da je skupno Stevilo znakov
enako vrednosti skupna_dolzina.

Vrne niz, iz katerega je odstranjeno N znakov od mesta
zacCetni_indeks naprej.

Vrne niz, v katerem je na vsakem mestu, kjer je bil v starem
nizu (pod)niz stariniz, sedaj (pod)niz noviniz.

Vrne niz iz katerega so odstranjeni vsi vodilni in koncni

Trim() presledki.

Nekaj primerov:

//dostop do posameznega znaka v nizu
string znaki "abcdefg";

char a=znaki[0]; // 'a'

char b=znaki[l]; // 'b'

string beseda="Danes je lep dan!";

//sestavimo nov niz iz nekaterih znakov niza beseda

string znakiInPresledki

//znakiInPresledki dobi vrednost "Desa"

//Uporaba metod StartsWith in EndsWith

beseda[0]+ beseda[3]+ beseda[4]+ beseda[l4];

bool zacneZabc = znaki.StartsWith ("abc"); // true
bool koncaZabc = znaki.EndsWith ("abc"); // false
//Uporaba metode IndexOf

string sola = "Tehnifki Solski Center Kranj";

int indexl sola.IndexOf (" ");// 8,

ker se string

pojavi prvié na

// osmem mestu

// 8, ker
// mestu
sola.IndexOf ("Center");// 16,

int index2 sola.IndexOf ("' ");

int index3

se znak ' ' pojavi prvic na osmem

ker se string "Center" pojavi

// prvié& na 16 mestu

int index4 sola.LastIndexOf (" ");// 22,

ker se string pojavi zadnjic

// na 22 mestu

//Uporaba metod Remove, Insert in Replace
sola = sola.Remove (0, 9);
sola sola.Insert (sola.Length,

sola sola.Replace ("Slovenija",

//Uporaba metod Substring,
string ime = "aNJA";

string prvaCrka ime.Substring (0,
string drugeCrke
ime prvaCrka + drugeCrke;

//Kopiranje
string sl =
string s2
s2 = "def";
string s3

enga stringa v drug string
"abcl';
sl;

sl + s2;

-~V DELU -

"4000 Kranj");// Solski center Kranj,

1) .ToUpper () ;
ime.Substring (1) .ToLower () ;

// string s2 dobi vrednost sl,
// string s2 postane "def",
// strig s3 dobi vrednost "abcdef"

// Solski center Kranj
", Slovenija");// Solski center Kranj

//, Slovenija
4000

// Kranj

ToUpper in ToLower

// A
// nja
// Anja

torej s2 postane "abc"
string sl pa se ne spremeni

Programiranje 1 — VSS Informatika
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//Uporaba metode Substring

string polnoIme = " Edward C Koop "; // " Edward C Koop "
polnoIme = polnoIme.Trim() ; // "Edward C Koop"

int prvipresledek = polnoIme.IndexOf ("™ "); // 6

string lastnoIme = polnoIme.Substring(0,prvipresledek); // "Edward"

string naslov = " |34 Kaliska ulical|Slovenija|Kranj|[4000 ";
naslov = naslov.Trim() ; // "|34 Kaliska ulical|Slovenijal|Kranj|4000"
naslov.Remove (0,1) ; //1iz naslova odstranimo prvi znak

string naslovl= naslov.Remove (naslov.Length-1,1);// iz naslova odstranimo
// zadnji znak

int indeksUlice = naslov.IndexOf("|"™) + 1; // 1

int indeksDrzave = naslov.IndexOf ("|", indeksUlice) + 1; // 18
int indeksKraja naslov.IndexOf ("|", indeksDrzave) + 1; // 28
int indeksPoste = naslov.IndexOf ("|", indeksKraja) + 1; // 34

string ulica = naslov.Substring (0, indeksDrzave-1); // 34 Kaliska ulica
string mesto = naslov.Substring(indeksKraja, indeksPoste - indeksKraja - 1);
// Kranj

string posta = naslov.Substring(indeksPoste); // 4000

//Uporaba metode Insert

string telefonskaStevilka = "041827919"; // "041827919"
telefonskaStevilka = telefonskaStevilka.Insert (3, "-"); // "041-827919"
telefonskaStevilka = telefonskaStevilka.Insert (7, "-"); // "041-827-919"

//Uporaba metode Replace
string datum = "21-08-2007"; // "21-08-2007"
datum = datum.Replace("-", "/");

Naloge za utrjevanje znanja iz nizov

Lk

Kaj izpisejo spodnji deli programov :

"

“ string niz = "Tantadruj";
char vy;
y = niz[5];
Console.WritelLine ("V nizu je crka " + y);
¢ string nizl = "Tantadruj";
int n = nizl.Length;
string nizz2 = "";
int 1 = 0;
while (i < n) {
char x = niz1[i];
niz2 = x + niz2;

i=i+ 1
}

Console.WritelLine (niz2);

# string nizl = "Tantadruj";
int n = nizl.Length;
string niz2 = "";

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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(!

!

!

(!

(!

int 1 = 3;
while(i < n) {
niz2 = niz2 + nizl[i];

i =1+ 1;
}
niz2 = niz2 + nizl([0] + nizl[1l] + nizl[2];
Console.WritelLine (niz2);

Kaj izpiSe naslednja metoda:

public static void Izpis () {
string a = "moje bojno polje";
System.Console.Write (a.IndexOf ("oj"));

O Q. Q 0w
N R o

)
)
)
)
)

ni¢ od navedenega, ampak

Dani niz izpisi obrnjeno.
Primera:

"1l. januar 2008"
Niz 1. januar 2008 izpisan obrnjeno je 8002 raunaj .1

"Lahek izpit"
Niz Lahek izpit izpisan obrnjeno je tipzi kehal

Na svetovnem spletu uporabljamo vec¢ kodnih tabel znakov, od katerih samo nekatere vsebujejo Sumevce
(¢, s, Z). Da se Sumevci ne pretvorijo v nerazumljive znake, jih pretvorimo v ustrezne si¢nike (c, s, z) in jih
take tudi izpiSimo. NapiSite program, ki prebere vrstico besedila s Sumevci in na zaslon izpiSe spremenjeno
besedilo.

Sestavite program, ki prebere niz in ga izpiSe tako, da med znake besede vrine presledke.

Primer: Prebran niz je Lepa Anka kolo vodi.
Lepa Anka kolo vodi.

Napisite program Okvir, ki bo zahteval vnos niza. Nato ga bo izpisal na zaslon v "okvirju".

Primer:

Vnesi niz: Mladost je norost, skale c¢ez jarke, kjer je most.

|[Mladost je norost, skace cCez jarke, kjer je most.|

Sestavite program, ki bo zahteval vnos besede. Nato to besedo izpiSe na zaslon tako, da bo beseda izpisana
v obliki trikotnika.

Primer: Vnesena beseda je JEZIK

JEZIK
JEZI
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JEZ
JE
J

i Napisi program, ki bo prebral niz in preveril prvi znak. Ce prvi znak ni ¢rka, naj izpide "Niz se ne zacne s
¢rko." Ce je prvi znak velika €rka, naj izpige "Niz niz ima veliko zaéetnico.". Ce je prvi znak mala ¢rka, naj niz
spremeni, tako da bo prvi znak velika zadetnica in izpiSe: "Vneseni niz niz ni imel velike zacetnice. Po
popravku zgleda tako: popravljen niz niz.".

1 Dana je deklaracija string stavek = "moj stavek"; S pomocjo lastnosti Length ter metode ToUpper
spremeni prvo in zadnjo ¢rko tega niza v veliko ¢rko.

1 Ugotovi na katerem mestu spremenljivke stavek tipa string se prvi¢ pojavi veznik in (uporabi metodo
IndexOf)?

4 |z spremenljivke stavek tipa string odstrani vse znake od 10. znaka naprej! Uporabi metodo Remove!

1 Dana je spremenljivka stavek tipa string, spremenljivka ima Ze neko vrednost (vsebuje vec kot 10 znakov).
= QOdstrani vse vodilne in koncne presledke;
> Vse Crke v stringu stavek spremeni v velike ¢rke angleske abecede;
= Ugotovi in izpisi prvi in zadnji znak tega stringa;
= Ugotovi in izpisi koliko znakov je v tem stringu;
=V spremenljivko beseda (string) zapisi prvih pet znakov stringa stavek;
= Zadnje tri znake tega stringa nadomesti s pikicami;
= Na sredino stringa stavek vrini tri podcrtaje;
> |z stringa stavek odstrani vse znake od Sestega znaka napre;j.

4V nizu stavek vse Stevke nadomesti z besednim opisom (Stevko 1 zamenjaj z ena, Stevko 2 z dva, ...)

4 Dane so tri stpremenljivke tipa string stl1, st2 in st3, ki so Ze inicializirani. Deklariraj spremenljivko st4 tipa
string, katere vrednost naj bo sestavljena iz zadnjih znakov nizov v st1, st2 in st3!

1 Dan je zelo dolg niz, sestavljen iz Stevk. Ugotovi, katerih Stevk je v nizu najvec.

4 IzpiSi najprej vse samoglasnike poljubnega stavka, nato ta stavek izpiSi navpicno, vsak znak v svojo vrsto!

4 NapiSi program, ki prebere niz in vsak znak niza razmnozi tolikokrat kot mu naroci uporabnik z vnesenim
Stevilskim parametrom. Primer izpisa: Uporabnik je vnesel niz AVTO in zahteval, da se vsak znak ponovi
trikrat.

AAAVVVTTTOOO

1l Napisi program, ki bo uporabniku omogocal vpis poljubnega stavka. Iz vpisanega stavka program nato izloci
samoglasnike. Namesto ostalih znakov pa izpise podcrtaj ().

1l Preberi poljuben stavek in ga izpiSi navpi¢no in nato Se diagonalno (vsaka ¢rka v svoji vrstici, za en znak bolj
v desno!

1 Napisi program, ki vse Sumnike §, ¢ in Z nekega stavka nadomesti z znaki s, cin z!

1 Preberi poljuben string. Ugotovi in izpisi, koliko presledkov vsebuje.

4 Preberi kemijsko formulo in jo izpisi tako, da so Stevilke vrstico nizje. Ce npr. prebere$ formulo H2504, jo
izpisi kot

H SO
2 4
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sl Dana sta dva niza, ime in priimek. Sestavi nov niz sifra tako, da najprej obrne$ ime in priimek, nato pa
izmenicno iz zaporednih ¢rk obrnjenega imena in priimka sestavi$ nov niz. Iz nizov ime in priimek vzemi le
toliko ¢rk, kot znasa dolzZina krajSega od obeh nizov.

1l Beri znake toliko ¢asa, da je vneseni znak enak pika (.). Prebrane znake nato izpisi v obliki stavka.

1l Sestavi preprost program, ki bo kodiral in dekodiral kratka telefonska sporocila (sms-e). Program mora v
obrniti vrstni red besed v sporocilu in vrstni red ¢rk v besedi.

3 Preberi 5 stavkov. Ce je v stavku manj kot 5 znakov, ga ne upostevaj (stavek continue). Na koncu ugotovi in
izpisi najdaljsi stavek.
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Tabele

Pogosto se srecamo z vecjo koli¢ino podatkov istega tipa, nad katerimi Zelimo izvajati podobne (ali enake)
operacije. Takrat si pomagamo s tabelami. Tabelo ali polje (ang. array) v jeziku C# uporabljamo torej v primerih,
ko moramo na enak nacin obdelati skupino vrednosti istega tipa. Oglejmo si tak zgled. Tabelaricne
spremenljivke imajo vse enako ime (npr. tabela), razlikujejo pa se po indeksu, zaradi Cesar vsako od njih
obravnavamo kot samostojno spremenljivko.

Preberi 5 Stevil in jih izpiSi v obratnem vrstnem redu

Denimo, da je naloga Preberi 5 stevil in jih izpisi v obratnem vrstnem redu. Vsa Stevila moramo prebrati
(shraniti), ker jih bomo potrebovali Sele, ko bodo prebrana vsa. Ustrezen bo na primer tak program:

static void Main(string[] args)
{
// branje
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
string beri = Console.ReadLine() ;
int x1 = int.Parse (beri);
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
int x2 = int.Parse (beri);
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
int x3 = int.Parse (beri);
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
int x4 = int.Parse (beri);
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
int x5 = int.Parse (beri);
// 1zpis
Console.WritelLine ( evila v obratnem vrstnem redu: ");
Console.WritelLine (
Console.WritelLine (
Console.WritelLine (
Console.WritelLine (
Console.WritelLine (

Ce malo pomislimo, vidimo, da v nasem program prazzaprav ponavljamo dva sklopa ukazov. Prvi je

Console.WriteLine ("Vnesi Stevilo:");

beri = Console.ReadLine () ;
int x2 = int.Parse (beri);
in drugi

Console.WriteLine (x3) ;

Vsak sklop ponovimo 5x. Razlikujejo se le po tem da v njih nastopa enkrat x2, drugic x3, tretji¢ x4 ... To nam da
misliti, da bi lahko uporabili zanko:
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zanka
preberi i-to Stevilo
shrani ga v xi
Povecajizal
Naj bo i = prebrano stevilo stevil
zanka
izpisi xi
zmanjsajizal

static void Main(string[] args)
{
// branje
string beri;
for (int i = 1; 1 <= 50; i++)
{
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
int xi = int.Parse (beri);
}
for (int i = 50; i >= 1; i--)
Console.WriteLine (x1) ;

Prevajalniku tisti xi ni najbolj vsec¢ in v drugi zanki pravi, da "ne obstaja". No razlog je v tem, da so tisti nasi xi
deklarirani v prvi zanki in jih "drugje ni". Torej jih moramo deklarirati zunaj.

Spremenimo v

static void Main(string[] args)
{
// branje
string beri;
int x1, x2, x3, x4, x5;
for (int i = 1; 1 <= 5; 1i++)
{
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
x1i = int.Parse (beri);

}
for (int i = 5; 1 >=

1; 1i—-)
Console.WriteLine (x1) ;

A prevajalnik pravi, da ne pozna spremenljivke xi? No, morda pa bi bilo dobro deklarirati Se to in dodamo
int xi;

A ko poZzenemo program, le ta 5x izpiSe zadnje vneseno Stevilo?

Indeksi

Mi bi v prejsnjem zgledu Zeleli, da xi pomeni x1, x2, x3, ... (glede na vrednost i). Prevajalnik pa trmasto vztraja,
da je to spremenljivka z imenom xi (torej ena sama).

Kako torej napiSemo indekse? Indeks napiSemo za imenom tabele med oglatimi oklepaji ([]). Tako zapis
igralci[4] pomeni element z indeksom 4 tabele igralci.
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Torej bi prejsnji zgled morali napisati kot

static void Main(string[] args)
{
// branje
string beri;
int x1, x2, x3, x4, x5;
for (int i = 1; 1 <= 5; 1++)
{

Console.WriteLine ("Vnesi Stevilo:");

beri = Console.ReadLine () ;
x[i] = int.Parse (beri);

}

for (int i = 5; 1 >= i--)

lr
Console.WritelLine (x[i]) ;

Vendar Zal prevajalnik Se vedno ni zadovoljen. Namrec pozna le spremenljike x1, x2, ... ne ve pa, da je x ime
tabele, kjer bi radi imeli 5 indeksov (torej prostor za 5 Stevil).

Deklaracija tabele

Prvi korak pri ustvarjanju tabele je najava le te. To storimo tako, da za tipom tabele navedemo oglate oklepaje
in ime tabele.

podatkovniTip[] imeTabele;

Z zgornjim stavkom zgolj napovemo spremenljivko, ki bo hranila naslov bodoce tabele, ne zasedemo pa Se
nobene pomnilniske lokacije, kjer bodo elementi tabele dejansko shranjeni. Potrebno koli¢ino zagotovimo in s
tem tabelo dokon¢no pripravimo z ukazom new:

imeTabele = new podatkovniTip[velikost],

Ukaz new zasede dovolj pomnilnika, da vanj lahko shranimo dolzina spremenljivk ustreznega tipa in vrne njegov
naslov. Velikost tabele je enaka Stevilu elementov, ki jih lahko hranimo v tabeli.

Napoved in zasedanje pomnilniske lokacije lahko zdruzimo v en stavek:
podatkovniTip[] imeTabele = new podatkovniTip[velikost];
Primeri najave tabele:

// tabela 10 celih Stevil

int[] stevila = new int[10];

// tabela 3 realnih 3tevil
double[] cena = new double[3];

// tabela 4 znakov

char[] tabelaZnakov = new char(4];
// tabela 500 nizov

string[] ime = new string[500];

Sedaj lahko kon¢no nas zgled napisemo prav.

static void Main(string[] args)

{



C# . NET n

// branje

string beri;

int[] x = new int[5];

for (int i = 1; 1 <= 5; 1++)

{
Console.WritelLine ("Vnesi Stevilo:");
beri = Console.ReadLine () ;
x[1] = int.Parse (beri);

}

for (int i = 5; 1 >= 1; i--)
Console.WritelLine (x[i]) ;

A med izvajanjem se program "sesuje" s sporocilom

. IndexQutOfRangeException was unhandled X

Index was outside the bounds of the array.

Troubleshooting tips:
i Make sure that the maximum index on a list is less than the list size. -

Make sure the index is not a negative number.

m

Make sure data column names are correct.

Get general help for this exception. i

Search for more Help Online...

Actions:
View Detail...
Copy exception detail to the clipboard

Zakaj? Graficno si lahko enodimenzionalno tabelo predstavljamo takole:

int[] tab = new int[5];//ime tabelaric¢ne spremenljivke je tab

tab[0] tab[1l] tab[2] tab[3] tab[4]

tab[4] = 100; // peti element v tabeli ( indeksi se oznacujejo od 0 naprej !!!)

ime tabele (polja) indeks vrednost

Vsaka tabelari¢éna spremenljivka ima svoj indeks, preko katerega ji dolo¢imo vrednost (jo inicializiramo) ali pa jo
uporabljamo tako kot obicajno spremenljivko. Zacetni indeks je enak ni¢ (0) koncni indeks pa je za ena manjsi
kot je dimenzija tabele (dimenzija — 1).

S posameznimi elementi tabele lahko operiramo enako kot s spremenljivkami tega tipa. Tako je v spodnjem
zgledu npr. tabela[4] povsem obicajna spremenljivka tipa int.

Primer:

// tabelo napolnimo z vrednostmi
tabela[0] = 10;
tabela[l] 20;
tabela[2] 31;
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tabela[3] = 74;
tabelal[4] = 97;
tabelal[5] 31;

Posameznim tabelari¢nim spremenljivkam (komponentam) lahko prirejamo vrednost, ali pa jih uporabljamo v
izrazih, npr.:

int[] tab = new int[5];

tab[0] = 100;

tab[l] = tab[0]-20; // tab[l] dobi vrednost 80
tab[2] = 300;

tab[3] = 400;

tab[4] = tab[l] + tab[3]; // tab[4] dobi vrednost 500

Izgled tabele po izvedbi zgornjih stavkov je torej takle:
100 80 300 400 380

Pri uporabi indeksov pa moramo paziti, da ne zaidemo izven predpisanih meja. In ker smo v nasem primeru
uporabljali x[5] (ko je bil i == 5), smo dobili napako IndexOutOfRangeException, ki vedno pomeni, da smo zasli
izven tabele.

Ce sedaj upostevamo povedano, vidimo, da bomo namesto indeksov 1, 2, 3, 4 in 5 uporabili indekse 0, 1, 2, 3,
in4.S programom

static void Main (string[] args)
{
// branje
string beri;
int[] x = new int[5];
for (int i = 0; 1 <= 4; 1i++)
{

Console.WriteLine ("Vnesi Stevilo:");

beri = Console.ReadLine () ;
x[i] = int.Parse (beri);

}

for (int i = 4; i >= i==)

O’
Console.WritelLine (x[i]) ;

pa konc¢no dobimo Zeljeni rezultat!

Najbolj uporabna lastnost tabel je ta, da jih zlahka uporabljamo v zankah. S spreminjanjem indeksov v zanki
poskrbimo, da se operacije izvedejo nad vsemi elementi tabele.

Deklarirajmo tabelo 100 celih stevil in jo inicializirajmo tako, da bodo imeli vsi elementi tabele vrednost 1:
int[] tabela = new int[100];
for (int i = 0; 1 < 100; i++)

{
tabelal[i] = 1;

Velikost tabele lahko dolo¢imo med samim delovanjem programa. Dimenzijo tabele torej lahko doloci
uporabnik, glede na svoje potrebe:
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Console.Write ("DolocC¢i dimenzijo tabele: ");
int dimenzija = int.Parse (Console.ReadLine()) ;
//Dimenzijo tabele doloc¢i uporabnik med izvajanjem!!!

int[] tabela = new int[dimenzija];

Socasno z najavo lahko elementom dolo¢imo tudi zadetne vrednosti. Te zapiSemo med zavita oklepaja.
Posamezne vrednosti so lo¢ene z vejico.

Primer:
int[] stevila = {1, 2, 3, 6, 8, 12, 14, 4, 7, 9};

Ob nastevanju vrednosti ne moremo navesti dolzine tabele, saj jo prevajalnik izracuna sam. Paziti moramo, da
vsi elementi ustrezajo izbranemu tipu.

Povzemimo vse nacine deklaracije tabele:

1. nacin: Najprej najavimo ime tabele. Nato z operatorjem new dejansko ustvarimo tabelo.
Primer:

int[] tabela = new int[5]; // ustvarimo tabelo dolZine 5

int[] tabl; // Vemo, da je tabl ime tabele celih Stevil,

// tabela kot taka pa Se ne obstaja

tabl = new int[20]; // tabl kaZe na tabelo 20 celih 3Stevil

Seveda ni nujno, da si ukaza sledita neposredno drug za drugim. Prav tako ni nujno, da za dolocanje velikosti
uporabimo konstanton. Napisemo lahko poljubni izraz.

tabl = new int[2 + 5]; // tabl kaZe na tabelo 7 celih 3tevil
kjer lahko nastopajo tudi spremenljivke, ki imajo v tistem trenutku Ze prirejeno vrednost

int vel = 10;
tabl = new int[2 * vel]; // tabl kaZe na tabelo 20 celih 3tevil

ki smo jo seveda lahko tudi prebrali

int[] tab = new int[int.Parse(Console.ReadLine())];
No, omenjeno "kolobocijo" zgoraj raje napisSimo kot

string beri = Console.ReadLine () ;

int velTab = int.Parse (beri);

int[] tab = new int[velTab];

2. nacin: Oba zgornja koraka zdruzimo v enega.

Primera:

int[] tabl = new int[2]; // Vsi elementi so samodejno nastavljeni na 0
double[]tab2 = new double[5];//Vsi elementi so samodejno nastavljeni na 0.0
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Tako v 1. in 2. nacinu velja, da se, ko z new ustvarimo tabelo, vsi elementi samodejno nastavijo na zacetno
vrednost, ki jo doloca tip tabele (npr. int - 0, double - 0.0, bool - false).

3. nacin: Tabelo najprej najavimo, z operatorjem new zasedemo pomnilnisko lokacijo, nato pa elementom
doloc¢imo zacetno vrednost.

Primer:

int[] tab3 = new int[] { -7, 5, 65 }; // Elementi so -7, 5 in 65
lahko pa smo tudi "pridni" in velikost povemo $e sami

Primer:

int[] tab3 = new int[3] { -7, 5, 65 }; // Elementi so -7, 5 in 65

4. nacin: Tabelo najprej najavimo, nato pa elementom dolocimo zacetno vrednost. Velikosti tabele ni
potrebno podati, saj jo prevajalnik izraCuna sam.

Primer:
char[] tab4 = { 'a', 'b', 'c' }; // Elementi so 'a', 'b', in 'c'

Omenimo Se enkrat, da dolZino tabele stevila (Stevilo elementov, ki jih lahko shranimo v tabelo) dobimo z
izrazom stevila.Length.

Indeksi v nizih in tabelah

Izraz, s katerim dostopamo do i-tega elementa tabele (imeTabele[i]), se v jeziku C# po videzu ujema z izrazom
za dostopanje do i-tega znaka v nizu (imeNizali]). Izraza pa se ne ujemata v uporabi. Pri tabelah uporabljamo
izraz za pridobitev in spremembo elementa tabele, medtem, ko ga pri nizih uporabljamo le za pridobitev znaka.
V primeru, da izraz uporabimo za spremembo doloc¢enega znaka v nizu, nam prevajalnik vrne napako.

§ C:\Documents and Settings\Administrator\Desktop\VajeC#\Testl2\Testl12\
§ Program.cs (10,13): error CS0200: Property or indexer 'string.this[int]' cannot be
i assigned to -- it is read only

Primer:

// Deklaracija tabele in niza

int[] tab = { 1, 6, 40, 15 };

string niz = "Trubarjevo leto 2008.";

// Pridobivanije
int el = tab[2]; // Vrednost spremenljivke je 6.
char z = niz[2]; // Vrednost spremenljivke Jje koda zanka 'u'.

// Spreminjanje
tab[l] = 5; // Spremenjena tabela je [1, 5, 40, 15].
niz[18] = '9'; // IzpisSe se napaka.

Poglejmo si preprost primer tabele imen. Napolnimo tabelo z imeni in izpiSimo njeno dolzino.
1: static void Main(string[] args)

2: |

3 string[] imena={"Jan", "Matej", "Ana", "Grega", "Sanja"};

4 Console.WritelLine ("Dolzina tabele je " + imena.Length + ".");
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5: Console.WritelLine ("Ime na sredini tabele je " +
6: imena[imena.Length / 2] + ".");
7: } // main

Program prevedemo in pozenemo:

Dolzina tabhele je 5.
Ime na sredini tabele je HAna.

Opis programa

V 3. vrstici smo najavili tabelo imena tipa string[] in jo napolnili z elementi. Zatem smo izpisali njeno dolzino z
ukazom imena.length. V 4. vrstici Zelimo izpisati element, ki se nahaja na sredini nasSe tabele. Izraz
imena.length /2 nam vrne 2, element, ki se nahaja na mestu imena(2] je Ana.

Podrobneje si poglejmo, kako indeksiramo podatke v tabeli imena.
Prvi element tabele ima indeks O in vsebuje niz "Jan", drugi ima indeks 1 in vsebuje niz "Matej", tretji ima

indeks 2 in vsebuje niz "Ana", Cetrti ima indeks 3 in vsebuje niz "Grega" in peti ima indeks 4 in vsebuje niz
"Sanja". Tabelo imena si lahko predstavljamo takole:

indeks 0 1 2 3 4

vrednost |Jan ‘ Matej ‘Ana |Grega |Sanja |

Neujemanje tipov pri deklaraciji

Kaj se bo zgodilo, ¢e napiSemo naslednji program.

1 static void Main (string[] args)

2: |

33 string[] stevila = { 1, 2, 3 };

4 Console.WriteLine ("DolZina tabele je " +
5 stevila.Length + ".");
6 }

Program se ne prevede. Ce pogledamo vrstico 3, smo deklarirali tabelo nizov, tej tabeli pa smo priredili
celostevilske vrednosti. Ker se tipa ne ujemata, bo prevajalnik javil:

Error 3 Cannot implicitly convert type 'int' to 'string'
Napako popravimo tako, da napiSemo ustrezen (pravilen) tip.

static void Main (string[] args)

{

int[] stevila = { 1, 2, 3 };
Console.WriteLine ("Dolzina tabele je " +stevila.Length + ".");

g w N

}

Program prevedemo in pozenemo:

Dolzina tahele je 3.
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Izpis tabele

Poskusimo izpisati vse elemente tabele imena na naslednji nacin.
static void Main (string[] args)
{

string[] imena={"Jan", "Matej", "Ana", "Grega",

Console.WriteLine (imena) ;
} // main

Program prevedemo in poZzenemo:

Sustem.Stringl]

Dobimo ¢uden izpis. V spremenljivki imena namre¢ ne hranimo tabele imen, ampak le naslov, kje se tabela
nahaja. Z ukazom Console.WriteLine(imena) izpiSemo naslov, kjer se nahaja nasa tabela, in ne posameznih
elementov. Ce Zelimo izpisati vrednosti slednjih, jih moramo obravnavati vsakega posebej. Omenili smo Ze, da
do i—tega elementa (natancneje, do elementa z indeksom i) dostopamo z izrazom imeTabele[i]. Popravimo

program. Za izpis vseh elementov tabele bomo uporabili zanko for,

static void Main (string[] args) {
string[] imena={"Jaka", "Matej", "Ana", "Grega",

for(int i = 0; i < imena.Length; i++)

Console.WritelLine (imenal[i]) ;
} // main

Program prevedemo in pozenemo:

Opis programa:

Najprej definiramo tabelo tipa string in jo napolnimo s podatki. Njeno vsebino bomo izpisali na ekran s pomocjo
zanke for. Definiramo spremenljivko i in ji priredimo vrednost 0 , zatem preverimo ce je i manjSe od dolzine
tabele, ki je v naSem primeru 5 (pogoj je izpolnjen), izpiSemo spremenljivko, ki se nahaja na mestu imena[0] to
je Jaka. Vrednost i poveCamo za ena in ponovno preverimo resni¢nost pogoja (i <imena.Length), ker je pogoj
ponovno resnicen izpiSemo vrednost spremenljivke imena[1] Matej , ...postopek nadaljujemo toliko ¢asa, da
izpiSemo Se preostal del tabele, ko pogoj ni vec izpolnjen (izpisali smo vse vrednosti tabele) konc¢amo.

Poskusimo izpisati peti element tabele imena.
static void Main (string[] args) {
string[] imena={"Jaka", "Matej", "Ana", "Grega",

Console.WriteLine (imena[5]) ;
} // main

Program prevedemo in pozenemo:

usanjau};

"Sanja"};

"Sanja"};
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Prevajalnik javi napako, saj smo poskusali poklicati element, ki je izven definirane meje. Kot smo Ze povedali, se
veljavni indeksi vedno gibljejo v meji od 0 do dolzina — 1, v naSem primeru od 0 do 4.

Primerjanje tabel

Oglejmo si Se en primer pogoste napake. Denimo, da Zelimo primerjati dve tabeli. Zanima nas, e so vsi istolezni
elementi enaki. "Naivna" resitev z t1 == t2 nam ne vrne pri¢akovan rezultat.

static void Main (string[] args)

{

int[] tl = new int([] { 1, 2, 3 };
int[] t2 = new int([] { 1, 2, 3 };
Console.WriteLine (tl == t2);

} //main

Program prevedemo in pozenemo:
Falze

Opis programa.

Ceprav obe tabeli vsebujeta enake elemente, nam izpis pove, da tabeli nista enaki. Zakaj? Spomnimo se, da t1
in t2 vsebujeta samo naslov, kjer se nahajata tabeli. Ker sta to dve razli¢ni tabeli (sicer z enakimi elementi, a
vseeno gre za dve tabeli), zato tudi naslova nista enaka. In to nam pove primerjava t1 ==t2.

Oglejmo si, kako bi pravilno primerjali dve tabeli.

1: static void Main(string[] args)

2: |

BE int[] tl = new int[] {1, 2, 3};

4: int[] t2 = new int[] {1, 2, 3};

5 .

6 bool je enaka = true;

-

8: if (tl.Length == t2.Length)

9: {

10: for(int 1 = 0; 1 < tl.Length; i++)
11: {

12: if (tl[i] !'= t2[i])

13: je_enaka = false;

14: }

15: }

16: else je enaka = false;

17:

18: if (je_enaka)

19: Console.WriteLine ("Tabeli sta enaki.");
20: else Console.WritelLine ("Tabeli nista enaki.");

21: } //main

Opis programa.

V 8. vrstici najprej preverimo ce sta tabeli enako veliki. Ce je ta pogoj izpolnjen, nadaljujemo s primerjavo
elementov znotraj tabele. Z zanko for se sprehodimo po vseh elementih in na vsakem koraku primerjamo
t1[0] I=t2[0], t1[1] I=t2[1], ... Ce bi naleteli vsaj na en par neenakih Stevil, bi spremenljivko je_enaka nastavili
na false, saj tabeli potem nista enaki. V naSsem primeru pa je ta pogoj vedno neresnic¢en, sajso1/=1, 21=2, ...
neresnicne izjave, zato izpisemo Tabeli sta enaki. Ce pa naletimo na tabeli, ki nista enako veliki ali pa je pogoj v
12. vrstici resni¢en vsaj enkrat, se izpiSe Tabeli nista enaki.
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Zgledi

Dnevi v tednu

Deklariraj tabelo sedmih nizov in jo inicializiraj tako, da bo vsebovala dneve v tednu.
Tabelo nato Se izpisi, vsak element tabele v svojo vrsto.

string[] dneviVTednu = new stringl[7] {"Ponedeljek", "Torek", "Sreda",
"Cetrtek", "Petek", "Sobota", "Nedelja" };
for (int i=0;1i<7;i++)
{
Console.WritelLine (dneviVTednul[i]) ;

}

Mrzli meseci

Preberi povpre¢ne temperature v vseh mesecih leta in potem izpiSi mrzle mesece, torej take, ki imajo
temperaturo niZjo od povprecne.

static void Main(string[] args)

{
double[] meseci = new double[l1l2];
double letnoPovp = 0;

for (int i = 0; 1 < 12; 1i++)

{

Console.Write ("Povprecna temperatura za " + (i + 1) + ". mesec : ");
meseci[i] = double.Parse (Console.ReadLine())
letnoPovp = letnoPovp + meseci[i];

}

letnoPovp = Math.Round(letnoPovp / 12, 2);
Console.WritelLine ("Povprecna letna temperatura : " + letnoPovp);
Console.WritelLine ("Mrzli meseci: ");

for (int i = 0; 1 < 12; 1i++)
{
if (meseci[i] <= letnoPovp) Console.Write((i + 1) + ". mesec ");

}

} //main

Delitev znakov v stavku

Preberi poljuben stavek in izpisi, koliko znakov vsebuje, koliko je v njem samoglasnikov, koliko Stevk in koliko
ostalih znakov

static void Main(string[] args)
{
string samogl = "AEIOU";

int stSam = 0, stStevk = 0;
string stavek;

Console.Write ("Vnesi poljuben stavek: ");

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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stavek = Console.ReadLine () ;
Console.WriteLine () ;

for (int i = 0; i < stavek.Length; i++)
{
char znak = stavek[i];
if (samogl.IndexOf (znak) > -1) // znak je samoglasnik
stSam = stSam + 1;
if ('0' <= znak && znak <= '9'")
stStevk = stStevk + 1;
}

Console.WritelLine ("\nStevilo vseh znakov v stavku : " + stavek.Length);
Console.WritelLine ("Stevilo samoglasnikov : " + stSam);
Console.WritelLine ("Stevilo cifer : " + stStevk);

(

(

('v

Console.WriteLine ("Stevilo ostalih znakov 5 W4
(stavek.Length - stSam - stStevk)):;

} //main

Zbiramo slicice

Zaceli smo zbirati slic¢ice. V album moramo nalepiti 250 sli¢ic. Zanima nas, koliko sli¢ic bomo morali kupiti, da
bomo napolnili album. Seveda ob nakupu ne vemo, katero sli¢éico bomo dobili. Ker bi to radi vedeli Se preden se
bomo zares spustili po nakupih, bi radi polnjenje albuma simulirali s pomocjo racunalniskega programa. In ce
bomo to simulacijo ponovili dovolj mnogokrat, bomo Ze dobili obcutek o Stevilu potrebnih nakupov. Pri tem
seveda naredimo nekaj predpostavk:

e hkrati vedno kupimo le eno slicico.

e Vsesli¢ice so enako pogoste. Torej je verjetnost, da bomo kupili i-to sli¢ico ravno 1/250.

e Podvojenih sli¢éic ne menjamo.

Poglejmo, kako bi sestavili program.

Nas album bo tabela. Ce bo vrednost ustreznega elementa false, to pomeni da sli¢ice $e nimamo. Da nam ne bo
po vsakem nakupu treba prelesati vsega albuma, da bi ugotovili, ali kakSna sli¢ica Se manjka, bomo vodili
evidenco o tem, koliko sli¢éic v albumu Se manjka. V zanki, ki se bo odvijala toliko ¢asa, dokler Stevilo
manjkajocih sli¢ic ne bo padlo na ni¢, bomo kupili sli¢ico (naklju¢no generirali $tevilo med 0 in 249). Ce je Se
nimamo, bomo zmanjsali Stevilo manjkajocih slicic in si v albumu oznacili, da sli¢ico imamo.

static void Main (string[] args)
{

int st slicicvalbumu 250;
int st zapolnjenih =
int st kupljenihslic
// boben nak. stevili
Random bob = new Random() ;
// album
bool[] album = new bool[st slicicvalbumu];
// polnimo album
while (st zapolnjenih < st slicicvalbumu)

{

’

ol

0;

st kupljenihslic = st kupljenihslic + 1;
int st slikic= bob.Next (st slicicvalbumu) ;
// jo damo v album
if (!'album[st slikic])
{

album[st slikic] = true;

st zapolnjenih = st zapolnjenih + 1;
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Console.WritelLine ("Da smo napolnili album, smo kupili "+
+ st kupljenihslic + " slikic.");

Program prevedemo in pozenemo:

Da smo napolnili album, smo kupili 2265 slikic.

Opis programa:

V uvodu definiramo tri spremenljivke s katerimi nadzorujemo stanje album. V 9. vrstici zacnemo polniti album,
za to uporabili zanko while. Ob vsakem vstopu v zanko kupimo slicico, ki ji dodelimo nakljuéno mesto v albumu
(nakljuéno generirali $tevilo med 0 in 249). Preverimo ¢e 7e imamo to mesto zapolnjeno (/album[st_slikic] ). Ce
ne, jo vstavimo v album in povec¢amo Stevilo zapolnjenih mest v albumu. To ponavljamo toliko ¢asa, da je pogoj
v zanki resnicen. Na koncu Se izpiSemo, koliko sli¢ic smo morali kupiti, da smo napolnili album.

NajdaljSa beseda v nizu

Napisimo program, ki bo nasel in izpisal najdaljSo besedo prebranega niza. Predpostavimo, da so besede locene
z enim presledkom.

Da bomo iz niza izluscili besede, si bomo pomagali z metodo Split, ki jo najdemo v razredu string. Metoda vrne
tabelo nizov, v kateri vsak element predstavlja podniz niza, nad katerim smo metodo uporabili. V jeziku C# niz
razmejimo na besede z razmejitvenim znakom oziroma znaki, ki jih lo¢imo z vejico (npr. Split('/')). Posamezen
razmejitveni znak piSemo v enojnih narekovajih ('). V javi za razmejitev niza ne uporabljamo razmejitvenih
znakov, temve¢ uporabimo razmejitveni niz (npr. split("/")), ki ga piSemo v navednicah ("). Metodo Split kot
vedno v javi piSemo z malo zacetnico.

Primer:

Denimo, da imamo

string stavek = "a/b/c.";

Ce uporabimo

string[] tab = stavek.Split('/"');

smo s tem ustvarili novo tabelo velikosti 3. V tabeli so shranjeni podnizi niza stavek, kot jih lo¢i razmejitveni
znak /. Prvi element tabele tab je niz "a", drugi element je niz "b" in tretji element niz "c.".

Cl: public static void Main(string[] args)
C2: {

C3: // Vnos niza

C4: Console.Write ("Vnesi niz: ");

C5: string niz = Console.ReadLine() ;

Co6:

C7: // Pretvorba niza v tabelo nizov

C8: string[] tab = niz.Split(' '");

C9:

Cl0: // Iskanje najdaljSe besede

Cll: string pomozni = ""; // Najdalj$a beseda (oz. podniz)
Cl2: for (int 1 = 0; 1 < tab.Length; i++)
Cl3: {

Cl4: if (pomozni.Length < tab[i].Length)
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Cl5: {

Clo: pomozni = tabl[i];

Cl7: }

C1l8: }

Cl9:

C20: // Izpis najdaljSe besede

C21: Console.WriteLine ("Najdaljsa beseda: " + pomozni) ;
C22: }

Zapis na zaslonu:
Unesi niz:- Lep poletni dan.

Majdaljsa bheseda: poletni

Razlaga

Najprej dolo¢imo niz niz (C5). Nato s pomocjo klica metode Split() dolo¢imo tabelo tab (C8). V metodi za
razmejitveni znak uporabimo presledek (' '). Ce je med besedami niza niz ve¢ presledkov, se vsi presledki
obravnavajo kot razmejitveni znaki. Nato dolo¢imo pomozni niz pomozni, ki predstavlja trenutno najdaljso
besedo (C11). Z zanko se sprehodimo po tabeli tab in poiséemo najdaljSo besedo. V vrstici C21 izpiSemo
najdaljSo besedo niza niz oziroma tabele tab.

Ce za spremenljivko niz dolo¢imo prazen niz (v konzoli pri vnosu niza stisnemo le tipko Enter), se program
izvede in za najdaljsi niz izpiSe prazen niz. Tabela tab je ostala prazna, zato je niz v spremenljivki pomozni ostal

Uredi elemente po velikosti

Sestavimo program, ki bo uredil vrednosti v tabeli celih stevil po naslednjem postopku: Pois¢imo najman;si
element in ga zamenjajmo s prvim. Nato pois¢imo najmanjsi element od drugega dalje in ga zamenjajmo z
drugim, itn. Tabelo velikosti n preberemo in jo po urejanju izpiSemo na ekran.

Sestavimo program po korakih:
Najprej deklariramo spremenljivko n, katere prebrano vrednost uporabimo za velikost tabele.

Console.Write ("Velikost tabele: ");
int n = int.Parse (Console.ReadLine())

Nato deklariramo tabelo velikosti n.
int[] tab = new int[n];
Z zanko, ki se bo izvedla n-krat, napolnimo tabelo s Stevili, dobljenimi pri branju iz konzole.

Console.WriteLine () ;

for (int i = 0; 1 < n; 1i++)

{
Console.Write ("Vnesi " + (1 + 1) + ". element: ");
tab[i] = int.Parse (Console.ReadLine()) ;

}

Nato naredimo zanko, ki se izvede (n-1)-krat. Ko nam bo ostal le zadnji element, bo Ze urejen. V zanki:

e Deklariramo pomozZni spremenljivki. V prvi spremenljivki hranimo kandidata za najmanjsi element med
tistimi z indeksi od indeksa doloCenega z zanko do konca tabele. V drugi spremenljivki pa hranimo
indeks kandidata, shranjenega v prvi spremenljivki.

e Naredimo zanko for, ki se sprehodi po tabeli od elementa, katerega indeks je dolocen s prvo zanko, do
zadnjega elementa tabele.

o Ce najdemo manjsi element, si zapomnimo njegovo vrednost in indeks.
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e Izvedemo zamenjavo med trenutnim elementom in najdenim najmanjsim elementom.

for (int i = 0; 1 < n - 1; i++)
{
int min = tab[i]; // Kandidat za najmanjs$i element od indeksa i
// do konca tabele
int indeks = i; // Indeks najmanjsSega kandidata
for (int k = i + 1; k < n; k++)
{
if (min > tabl[k])
{ // Pois¢imo najmanjdi element v tem delu
min = tab[k];
indeks = k;
}
}
// Zamenjava elementov
int t = tab[i];
tab[i] = tab[indeks];
tab[indeks] = t;

Na koncu z zanko for, ki se sprehodi po urejeni tabeli tab, izpiSemo elemente in jih pri izpisu lo¢imo s
presledkom.

Console.WriteLine () ;
for (int i = 0; 1 < n; 1i++)
{

Console.Write (tab[i] + " ");
}
// Prehod v novo vrstico
Console.WriteLine () ;

Poglejmo Se zapis celotnega programa.

public static void Main(string[] args)

{

// Vnos vrelikosti tabele
Console.Write ("Velikost tabele: ");
int n = int.Parse (Console.ReadLine()) ;

// Deklaracija tabele
int[] tab = new int[n];

// Napolnitev tabele
Console.WriteLine () ;

for (int i = 0; 1 < n; 1i++)

{
Console.Write ("Vnesi " + (i + 1) + ". element: ");
tab[i] = int.Parse (Console.ReadLine());

}

// Uredimo tabelo
for (int i = 0; 1 < n - 1; i++)
{
int min = tab[i]; // Kandidat za najmanjsSi element od indeksa i
// do konca tabele
int indeks = i; // Indeks najmanjsSega kandidata
for (int k =1 + 1; k < n; k++)
{// Poii¢imo najmanj3i element

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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// v tem delu
if (min > tabl[k])
{
min = tablk];
indeks = k;
}
}
// Zamenjava elementov
int t = tab[i];
tab[i] = tab[indeks];
tab[indeks] = t;
}

// Izpis urejene tabele
Console.WriteLine () ;
for (int i = 0; 1 < n; i++)
{

Console.Write (tab[i] + " ");
}
// Prehod v novo vrstico
Console.WriteLine () ;

Zapis na zaslonu:
Uelikost tabele: 5

Unesi element :
Unesi element :
Uneszi element :

Unezi element :
Unesi element :

136 %77

Vsota elementov

Predpostavimo, da imamo tabelo z naslednjimi elementi: 2,5, 7, 1, 6, 10, 3, 8, 0 in 11. Napisimo program, ki bo
dolodil in izpisal vsoto vseh elementov.

1 public static void Main(string[] args)

2 {

3 // Deklariramo tabelo in jo napolnimo z elementi
4: int[] tab = { 2, 5, 7, 1, 6, 10, 3, 8, 0, 11 };
58

6 // Vsota elementov

7 int vsota = 0;

8

9: // Ugotovitev vsote elementov tabele

10: for (int 1 = 0; 1 < tab.Length; i++)

11: {

12: int element = tab[i];

13: vsota = vsota + element;

14: }

15:

16: // Izpis vsote elementov tabele

17: Console.WritelLine ("Vsota elementov je " + vsota + ".");
18: }

Zapis na zaslonu:
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Uzota elementov je 53.

Razlaga. Najprej deklarirajmo tabelo tab in jo napolnimo z elementi. Zatem deklariramo spremenljivko vsota in
ji priredimo zadetno vrednost 0.

V vrstici 9 uporabimo zanko for, ki ponavlja stavka v vrsticah 12 in 13 toliko ¢asa, niso uporabljeni vsi elementi
tabele tab. V vrstici 13 seStevamo elemente tabele in njihovo vsoto hranimo v spremenljivki vsota. Po koncu
zanke izpiSemo skupno vsoto vseh elementov (17).

Zanka foreach

Zanka foreach je zanka, v kateri se ponavlja mnozica stavkov za vsak element neke tabele ali mnozice objektov.
Zanke ne moremo uporabiti za spremembo elementov tabele, po kateri se sprehajamo, oz. za spremembo
objektov. Na zacetku foreach zanke je deklarirana spremenljivka poljubnega tipa, ki avtomati¢no pridobi
vrednost posameznega elementa neke tabele, zaradi ¢esar ima ta oblika zanke prednost pred klasi¢nim for
stavkom za obdelavo neke tabele. Uporabimo jo lahko le za obdelavo cele tabele, ne pa tudi za obdelavo le
njenega dela. Iteracija poteka vedno od indeksa 0 do indeksa Length -1, iteracija v obratni smeri pa NI mozna.

Splosna oblika foreach zanke:

foreach ( tip spremenljivka in tabela)

{

..stavki.. //poljuben stavek ali vec stavkov
}
Primer:
string znaki = "abcdefg";

//foreach zanka za dostop do vseh znakov v stringu
string znakiSPresledki = "";

foreach (char znak in znaki)
znakiSPresledki += znak + " ";
//znakiSPresledki dobi vrednost "a b c d e f g "

Se en primer:

//deklaracija in inicializija enodimenzionalne tabele celih Stevil
int[] tab = { 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10 };

Console.WriteLine ("\nTabela tab vsebuje "+tab.Length+" elementov. \nTa
tabela je "+tab.Rank+". dimenzionalna");

Console.WritelLine (vsebina tabele: ") ;

foreach (int x in tab)
Console.Write (x+", "); //Izpis vsebine tabele
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Manjkajoca Stevila

Generirajmo tabelo 50 naklju¢nih stevil med 0 in 100 (obe meji Stejemo zraven). S pomocjo zanke foreach
ugotovimo in izpisSimo, katerih Stevil med 0 in 100 ni v tej tabeli. Za kontrolo naredimo izpis elementov tabele.

Sestavimo program po korakih:
Najprej deklariramo dve konstanti. Prvo uporabimo za velikost tabele, drugo pa za zgornjo mejo nakljuc¢nih
Stevil.

const int vel = 50; // Velikost tabele
const int mejaStevil = 100; // Zgornja meja nakljucnih Stevil

Nato deklariramo tabelo, ki bo ima velikost vel.
int[] tab = new int[vel];
Ustvarimo Se generator nakljucnih stevil.
Random nak = new Random(); // Generator nakljuc¢nih Stevil

Z zanko, ki se izvede vel-krat, napolnimo tabelo z naklju¢nimi sStevili med 0 in 100 (obe meji Stejemo zraven):

for (int i = 0; 1 < vel; i++)
{
tab[i]

nak.Next (mejaStevil + 1); // DolocCitev nakljucnega Stevila

Nato z zanko for, ki se sprehodi po elementih tabele tab, izpiSemo elemente tabele. Elemente tabele lo¢imo s
presledkom.

Console.WriteLine ("Izpis vsebine tabele nakljucnih stevil: ");
// Izpis elementov tabele
for (int 1 = 0; 1 < tab.Length; i++)
{
int el = tabl[i];
Console.Write(el + " "); // Izpis elementa, locCenega s presledkom

Nato Se enkrat naredimo zanko, ki se izvede 101-krat. V njej
e  Ustvarimo logi¢no spremenljivko za iskanje Stevila. Zacetna vrednost spremenljivke je false.
e Naredimo zanko foreach, ki se sprehodi po elementih tabele tab. V zanki
o Ce $tevilo najdemo
=  vrednost logi¢ne spremenljivke nastavimo na true in
=  sstavkom break prekinemo iskanje.
e (e stevila ne najdemo, ga izpi¢emo. Izpisana $tevila lo¢imo s presledkom.

Console.WriteLine ("\n\nStevila med 0 in " + mejaStevil +
", ki niso v tej tabeli, so: ");
// Iskanje Stevil, ki se ne nahajajo v tabeli
for (int 1 = 0; 1 < mejaStevil + 1; i++){
bool nasli = false; // Spremenljivka za iskanje Stevil
foreach (int el in tab)
{
if (el == 1)
{
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nasli = true; // Stevilo smo nasli
break; // Prekinemo iskanje Stevila
}
}
// Ali smo Stevilo na$li, nam pove spremenljivka nasli
if (!nasli) Console.Write(i + " ");

Na koncu gremo Se v novo vrstico.

Console.WriteLine () ;

Poglejmo sedaj Se zapis celotnega programa.

public static void Main(string[] args)
{
const int vel = 50; // Velikost tabele
const int mejaStevil = 100; // Zgornja meja nakljucnih Stevil
int[] tab = new int[vel]; // Dekleracija tabele
Random nak = new Random(); // Generator nakljuc¢nih Stevil

// Polnjenje tabele

for (int i = 0; 1 < vel; i++)
{
tab[i] = nak.Next (mejaStevil + 1); // Doloc¢itev nakljucnega Stevila
}
Console.WriteLine ("Izpis vsebine tabele nakljucnih stevil: ");

// Izpis elementov tabele
for (int 1 = 0; 1 < tab.Length; i++)
{
int el = tab[i];
Console.Write(el + " "); // Izpis elementa, locCenega s presledkom

}

Console.WriteLine ("\n\nStevila med 0 in " + mejaStevil +
", ki niso v tej tabeli, so: ");
// Iskanje Stevil, ki se ne nahajajo v tabeli
for (int 1 = 0; 1 < mejaStevil + 1; i++)
{
bool nasli = false; // Spremenljivka za iskanje Stevil
for (int j = 0; j < tab.Length; Jj++)
{
int el = tab[j];
if (el == 1)
{
nasli = true; // Stevilo smo na3li
break; // Prekinemo iskanje Stevila
}
}
// Ali smo Stevilo na$li, nam pove spremenljivka naSli
if (!'nasli) Console.Write(i + "™ ");

}

// Nova vrstica
Console.WriteLine () ;

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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V napisanem programu smo uporabili algoritem, katerega Casovna zahtevnost je O (velikost tabele x Stevilo
vseh $tevil). Ce pa si lahko "privo$¢imo" uporabo dodatne tabele take velikosti, kot je vseh moznih $tevil (v
nasem primeru 101), lahko razvijemo boljsi (hitrejsi) algoritem.

Za izboljSavo napisanega programa bomo uporabili pomozno tabelo, ki bo nadomestila tisti del "starega"
programa, kjer smo uporabili gnezdeno zanko. V tabeli bomo vsem elementom, katerih indeksi so enaki
izbranim Stevilom, nastavili vrednosti na true. Po nastavitvi vrednosti bomo poiskali vse tiste elemente, ki so
ohranili vrednost false. Kadar bomo nasli tak element, bomo izpisali njegov indeks. Le ta bo neizbrano Stevilo.

Najprej iz programa Stevila.cs uporabimo vrstice

const int vel = 50; // Velikost tabele

const int mejaStevil = 100; // Zgornja meja nakljucénih Stevil
int[] tab = new int[vel]; // Dekleracija tabele

Random nak = new Random(); // Generator nakljuc¢nih Stevil

// Polnjenje tabele
for (int i = 0; 1 < vel; i++)
{

tab[i] = nak.Next (mejaStevil + 1); // Doloc¢itev nakljucnega Stevila

Console.WritelLine ("Izpis vsebine tabele nakljucnih stevil: ");
// Izpis elementov tabele
for (int i = 0; i < tab.Length; i++)
{
int el = tabl[i];
Console.Write(el + " "™); // Izpis elementa, locCenega s presledkom

Dolo¢imo tabelo logi¢nih vrednosti, katere velikost je mejaStevil + 1 (vsa Stevila med 0 in 100, vklju¢no z
mejama).

bool[] pom = new bool [mejaStevil + 1]; // PomozZna tabela

Ob deklaraciji se vsi elementi tabele avtomatsko postavijo na false. S tem smo predpostavili, da podatek i ni v
tabeli tab.

Nato naredimo zanko foreach, s katero v tabeli pom na true nastavimo tiste elemente, ki imajo indekse, ki so v
tabeli tab.

// Ozna&imo elemente, ki so v tabeli tab
foreach (int el in tab)
{

pom[el] = true; // Vrednost elementa nastavimo na true

Sedaj moramo poskrbeti le Se za izpis.
Zato naredimo zanko for, ki se sprehodi po tabeli pom.
Ce je vrednost trenutnega elementa false, izpis§emo njegov indeks. Indekse lo¢imo s presledkom.

Console.WriteLine ("\n\nStevila med 0 in " + mejaStevil +
", ki niso v tej tabeli, so: ");
// Iskanje Stevil, ki se ne nahajajo v tabeli
for (int 1 = 0; 1 < pom.Length; i++)
{
if (pom[i] == false)
Console.Write(i + " ");
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}
// Nova vrstica
Console.WriteLine () ;

Poglejmo sedaj Se zapis izboljSanega programa.
public static void Main (string[] args)

{
const int vel = 50; // Velikost tabele

const int mejaStevil = 100; // Zgornja meja nakljuénih Stevil
int[] tab = new int[vel]; // Dekleracija tabele
Random nak = new Random(); // Generator nakljuc¢nih Stevil

// Polnjenje tabele

for (int i = 0; 1 < vel; i++)
{
tab[i] = nak.Next (mejaStevil + 1); // Doloc¢itev nakljucnega Stevila
}
Console.WriteLine ("Izpis vsebine tabele nakljucnih stevil: ");

// Izpis elementov tabele tab
foreach (int el in tab)

{

Console.Write(el + " "); // Izpis elementa, locenega s presledkom

bool[] pom = new bool[mejaStevil + 1]; // Pomozna tabela

// Oznac¢imo elemente, ki so v tabeli tab
foreach (int el in tab)

{

pom[el] = true; // Vrednost elementa nastavimo na true
}
Console.WriteLine ("\n\nStevila med 0 in " + mejaStevil +
", ki niso v tej tabeli, so: ");

// Iskanje 3tevil, ki se ne nahajajo v tabeli
for (int 1 = 0; 1 < pom.Length; i++)
{

if (pom[i] == false)

Console.Write(i + " "),

}
// Nova vrstica
Console.WriteLine () ;

Zamsnazadonw

zpls vsehine tabele nakljucnih stevil:

[? 43 5 85 177 32 997 72 72 23 18 95 4 86 42 51 1 9 14 57 79 99 37 8BS V2 63 17 67 43 92 47 57
? 721 78626 36 18 75 58 6 67 81 24 54 11 /2

[Btevila med @ in 18A, ki niso v tej tabeli,. so:
3 718 12 13 15 16 19 28 22 25 26 27 28 29 38 31 33 34 35 38 39 48 41 44 45 46 48 49 52
.. ?gBSE 58 59 68 61 64 65 66 6B 69 7B Y1 Y3 Y4 Y6 78 8O 82 83 84 87 88 89 90 91 93 94 %6

Naloge za utrjevanje znanja iz tabel
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4 NapiSite program, ki prebere tri cela Stevila n, a in b ter tabelo velikosti n napolni z naklju¢nimi stevili med
ain b. Tabelo naj potem program izpise tako, da v vrstici izpiSe po 5 Stevil.

1 Sestavite program, ki bo prebral podatke v tabelo celih Stevil, nato pa preveril, ali tabela predstavlja
permutacijo Stevil od 1 do n, kjer je n dolzina tabele.
Namig: Tabela dolzZine n predstavlja permutacijo, Ce v njej vsako naravno Stevilo od 1 do n nastopa natanko
enkrat.

1 Dana je tabela [1, 6, 4,2, 8, 3, 7]. Uredite jo po naslednjem postopku: Poiscite najvedji element in ga
zamenjajte z zadnjim. Nato poiscite najvelji element od prvega do predzadnjega in ga zamenjajte s
predzadnjim ...

1l Generirajte 1000 nakljucnih stevil med 0 in 10 in prestejete, kolikokrat se vsak element pojavi.

1V tabelo dolZine n zapisite naklju¢ne male crke angleske abecede. Sestavite novo tabelo, v kateri se vsak
element prvotne tabele ponovi natanko dvakrat. Novo tabelo izpiSite na zaslon.
Primer:
Ce je prvotna tabela ['a', 'n', 'c'], je nova tabela ['a', 'a', 'a', 'n', 'n', 'n', 'c', 'c",'c'].

1 Vtabelo dolzine 30 zapisite nakljuc¢na Stevila od 0 do 20 in jih izpiSite kot mnoZico: vsako samo enkrat.
1l Sestavite program, ki napolni tabelo velikost n z naklju¢nimi nenegativnimi celimi Stevili. Prepisite te

elemente v novo tabelo tako, da je i-ti element razlika med vsoto vseh elementov prvotne tabele in i-tim
elementom prvotne tabele. IzpisSite obe tabeli tako, da v vrsti izpiSete po 10 elementov.
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Dvodimenzionalne in vecdimenzionalne tabele

Dvodimenzionalne tabele vsebujejo vrstice in stolpce.

Splosna deklaracija dvodimenzionalne tabele:
Podatkovni tip[ , ] ime tabele = new Podatkovni tip [vrstic, stolpcev];

Tudi dvodimenzionalno tabelo lahko deklariramo na tri nacine:

e Najprej deklariramo tabelo (npr zimenom tabela) , kasneje pa ji dolo¢imo $e velikost:

int[,] tabela; //deklaracija tabelaricne spremenljivke
tabela = new int[100 , 200]; //dvodimenzionalna tabela 100 vrstic in
200 stolpcev

e  Ob deklaraciji tabelari¢ne spremenljivke z operatorjem new takoj zasezemo pomnilnik:

int[ , ] tabela = new int[100 , 200];

e Tabelo najprej deklariramo, z operatorjem new zasezemo pomnilnik, nato pa jo Se inicializiramo
int[ , ] tabela = new int[ 2, 3] { {1, 1,1 },{2, 2, 2 }};

Tudi v prvih dveh primerih se spremenljivke, samodejno inicializirajo (v nasem primeru ima vseh 100 x 200 (to
je 20.000) elementov tabele vrednost 0.

Primer:

Deklariraj dvodimenzionalno tabelo 10 x 10 celih stevil in jo inicializiraj tako, da bodo po diagonali same enice,
nad diagonalo same dvojke, pod diagonalo pa nicle.

int[,] tabela=new int[10,10]; //deklaracija tabelaricne spremenljivke
//ob deklaraciji se Je avtomatic¢ni izvedla 8Se inicializacija: vse
tabelaric¢ne spremenljivke so //dobile vrednost 0

for (int i=0;1<10;i++)
{
for (int j = 0; j < 10; j++)
{
if (1 == )
tabelali, Jj]
else if (i<3)
tabelali, j] = 2;

1z

}

}

//tabelo Se izpiSimo v primerni obliki

for (int i = 0; i < 10; i++)

{
for (int j = 0; j < 10; J++)

Console.Write (tabelali, Jj] + " ");

Console.WriteLine () ;
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Postevanka

Kreiraj dvodimenzionalno tabelo 10 x 10 celih Stevil. V posamezni vrstici naj bo postevanka Stevil med 1 in 10.
Tabelo na primeren nacin tudi izpisi.

int [,] tabela=new int[10,10];
for (int i=0;i<10;i++)
for (int j=0;3<10;j++)
tabelali,jl=(i+1)*(3+1);

//Se izpis tabele
for (int i=0;1i<10;i++)
{
for (int 3=0;3<10;j++)
Console.Write (tabela[i,Jj] + "\t");
Console.WriteLine () ;

Najvecja vrednost v tabeli

Kreiraj nakljuéne elemente kvadratne matrike (4x4) celih Stevil med 0 in 10 in nato izpiSi najve¢jo vrednost v
tabeli. Ugotovi in izpisi, na katerih mestih se ta najvecji element pojavi v tabeli (indeksi!).

int[,] mat = new int[4, 4];
int i, j, max = 0;

//generator nakljuc¢nih vrednosti
Random Nakljucno = new Random() ;
for (i = 0; i < 4; i++)
{
for (3 = 0; J < 4; J++)
{
mat[i, j] = Nakljucno.Next (10) ;
if ((1 == 0) && (j == 0)) max = mat[i, jl; //iskanje najvecjega
if (max < mat[i, j]) max = mat[i, J];

}

Console.WritelLine ("TABELA 4 x 4\n");
for (i = 0; 1 < 4; i++)
{ //izpis matrike

for (3 = 0; J < 4; J++)

Console.Write (mat[i, J] + " ");

Console.WriteLine () ;
}
Console.WriteLine ("\nNajvecji element: " + max + "\n");
Console.WritelLine ("Indeksi najvecjega elementa: ");
for (1 = 0; i < 4; i++) //izpis pozicij/indeksov najvecjega elementa

for (3 = 0; j < 4; j++)

if (mat[i, Jj] == max) Console.WriteLine("[" + 1 + "," + J o+ "1",

i, J)i
Naloge

---V DELU --- Programiranje 1 — VSS Informatika
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4 Ustvari nakljuéno tabelo 100 celih Stevil z vrednostmi med 10 in 100 in izpiSi le tiste ¢lene, ki so vecji od
zadnjega elementa v tej tabeli. Program dopolni tako, da ustvari$ naklju¢no dolgo tabelo (a ne krajso od 10
in ne daljSo od 100 elementov).

1l Zgeneriraj tabelo nakljuénih naravnih Stevil in izpisi vse elemente, ki so deljivi s Stevilom, ki je na sredini
tabele. Indeks elementa na sredini tabele je definiran kot (dolzina tabele) / 2.

4 Sestavi program, ki bo uporabniku zastavil 10 ra¢unov za mnoZenje celih Stevil. Eden izmed faktorjev naj bo
nakljuéno trimestno celo $tevilo, drugi izmed faktorjev pa mora biti nakljué¢no enomestno $tevilo. Stevila in
uporabnikove rezultate shranjuj v ustrezno tabelo. Tabelo NA KONCU obdelaj (preveri rezultate) in izpisi
Stevilo pravilnih in Stevilo nepravilnih odgovorov.

1l Napisi program, ki prebere tri cela Stevila: dimenzija, spMeja in zgMeja. Program naj nato tabelo velikosti
dimenzija napolni z naklju¢nimi Stevili med spMeja in zgMeja.

1 Beri besede in jih shranjuj v tabelo dimenzije do 100 elementov. Ugotovi in izpiSi najdaljSo besedo v tej
tabeli. Napisi funkcijo, ki dobi za parameter to tabelo in poljubno celo stevilo N in ki vrne podatek o tem,
koliko besed v tej tabeli vsebuje ve¢ kot N znakov!

1l Napisi program, ki bo izpisal dvodimenzionalno tabelo naklju¢nih celih stevil med 0 in 100 (dimenziji izbere
uporabnik programa), poiskal njen najvecji element ter izracunal, za koliko se najvecji element razlikuje od
povprecne vrednosti vseh elementov.

4 NapiSi program, ki presteje stevilo sodih in lihih elementov v naklju¢no generirani tabeli celih Stevil. Nato iz
zacetne tabele sestavi dve tabeli. V prvi so samo soda Stevila, v drugi pa samo liha.

1l Sestavi tabelo nakljucnih celih Stevil med 1 in 100. Prepisi jih v novo tabelo tako, da bodo v novi tabeli
najprej elementi, ki imajo v prvi tabeli indekse 0, 2, 4, ...., potem pa e elementi z lihimi indeksi. Primer: Ce
ime prvotna tabela elemente 2, 4, 23, 5, 45, 6, 8 so v novi tabeli elementi razporejeni kot 2, 23, 45, 8, 4, 5,
6. 3. Izpisi obe tabeli po 10 v vrsto. Za realizacijo naloge napisi metode: generiraj - ustvari tabelo, prelozi -
preloZi v novo tabelo na zahtevan nacin in izpisi - v vsaki vrsti se izpiSe 10 elementov

4 Dan je zelo dolg niz, sestavljen iz Stevk. Ugotovi, katerih Stevk je v nizu najvec.

1 Dana je dvodimenzionalna tabela 10 x 10 celih stevil. Napisi funkcijo, ki dobi to tabelo za parameter in ki
vrne vsoto vseh sodih Stevil iz te tabele. Za obdelavo tabele uporabi zanko foreach.

4 Dana je enodimenzionalna tabela 100 znakov. Ugotovi, ali se v tej tabeli nahaja dolo¢en znak.

4 Dana je premica y = 2x+3. Napisi program, ki bo najprej zgeneriral tabelo TOCKE 10 naklju¢nih celih stevil
med -20in + 20 (POZOR! - Stevila morajo biti razlicna) nato pa izpisal koordinate desetih tock, ki lezijo na
dani premici, pri cemer bos za prve koordinate vzel vrednosti iz tabele TOCKE.

1l Ustvari naklju¢no tabelo 100 celih Stevil z vrednostmi med 50 in 100 in nato izpisi le tiste clene, ki so vedji
od zadnjega. Program dopolni Se tako, da ustvaris naklju¢no dolgo tabelo (a ne krajso od 10 in ne daljsSo od
1000 elementov).

1l Napisi program, ki prebere doloceno Stevilo nizov in jih izpiSe v obratnem vrstnem redu. Podatek o tem,
koliko nizov bo vnesenih, preberes na zacetku programa. Pomagaj si s tabelo.

4 Najprej smiselno (na dveh mestih) dopolni program

public class Tabelalmen

{

public static void Main (string[] args)

{
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stringl[] = {"Mojca", "Katja", "GaSper", "Gabriela", "Tine"};
System.Console.WriteLine ("DolZina tabele je " + + """
System.Console.WritelLine ("Ime v tabeli je " + imenal3] + ".");

}
}
Nato odgovori: Kaj se izpise, ko program prevedemo in poZzenemo?

4 Dana sta ukaza

string[] stavek = new string[10];
stavek[0] = "Konec se bliza";

Kateri ukaz moramo uporabiti, ¢e Zelimo izpisati dolzino niza "Konec se bliza"? Obkrozi vse pravilne

odgovore!

a) System.Console.Writeline (stavek.Length());

b) System.Console.Writeline(stavek[0].Length);
c) System.Console.WriteLine (stavek.Length);

d) System.Console.WriteLine (stavek[0].Length()):;

3 Napisi program, ki prebere dve tabeli celih $tevil. Izpi$e naj tiste vrednosti, ki se pojavijo v drugi tabeli in ne
v prvi! Vemo, da so vse vrednosti v obeh tabelah med seboj razli¢cne (torej se v isti tabeli Stevilo nikoli ne
ponovi)

Primeri:

e Cesov prvitabeli podatki 3, 4,2, 1 in vdrugi 3, 4, 6, 5, naj program izpi$e podatka 3 in 4.

e Cesov prvi tabeli podatki 3, 41, 2, 11 in v drugi 3, 11, 41, 2 naj program ne izpie nic.

e Cesov prvi tabeli podatki 3, 41, 2, 11 in v drugi 100, 17, 11, 13, 41, 2 naj program izpise 100, 17
in 13.

4 Kaj izpise spodnji del programa:

string[] niz = {"Tantadruj"};
int x;

X = niz.Length;
System.Console.WriteLine (x) ;



